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Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

1–4 чэр ве ня здзейс ніць 

дзяр жаў ны ві зіт у Ман-

го лію

Афі цый ныя пе ра га во ры з 

Прэ зі дэн там Ман го ліі Ухна а-

гійн Ху рэл су хам ад бу дуц ца ва 

Улан-Ба та ры ў вуз кім і па шы-

ра ным скла дах. Лі да ры кра ін 

аб мяр ку юць перс пек тыў ныя 

кірун кі су пра цоў ніц тва для 

мак сі маль на поў на га рас крыц-

ця па тэн цы я лу бе ла рус ка-ман-

голь скіх ад но сін. Перш за ўсё 

раз мо ва пой дзе аб маг чы мас-

цях па шы рэн ня ўза е ма дзе ян ня 

ў ганд лё ва-эка на міч най сфе-

ры, па стаў ках на ман голь скі 

ры нак за па тра ба ва най хар чо-

вай і пра мыс ло вай пра дук цыі 

ай чын ных прад пры ем стваў, 

су мес най ра бо це па лі ніі АПК.

Ча ка ец ца, што па вы ні ках 

пе ра га во раў ба кі пад пі шуць 

шэ раг двух ба ко вых да ку мен-

таў, якія ўма цу юць фун да мент 

двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так-

са ма азна ё міц ца з гіс то ры яй, 

са ма быт ны мі тра ды цы я мі і 

звы ча я мі на ро да Ман го ліі.

Па ра лель на з ме ра пры-

ем ства мі дзяр жаў на га ві зі ту 

ва Улан-Ба та ры ад бу дзец ца 

Ман го ла-Бе ла рус кі біз нес-фо-

рум, пад час яко га прад стаў-

ні кі дзе ла вых ко лаў абод вух 

ба коў дэ та лё ва азна ё мяц ца 

з маг чы мас ця мі адзін ад на го, 

аб мяр ку юць прак тыч ныя пы-

тан ні па кан крэт ных кірунках.

Вы пуск нік-2024Вы пуск нік-2024

!
На гэ тым тыд ні адзі нац ца ці клас ні кі зда лі пер шыя два цэнт-

ра лі за ва ныя эк за ме ны, якія ад на ча со ва ста лі і па чат кам ус-

туп най кам па ніі. Так са ма ў тыя ж дні — 27 і 30 мая — прай шло 

цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не для тых, хто скон чыў шко лу або 

ся рэд нія спе цы яль ныя на ву чаль ныя ўста но вы ра ней. На пе ра-

дзе — яшчэ два эк за ме ны.

Вя до ма, эк за мен — сур' ёз ная пра вер ка не толь кі ве даў, але і псі-

ха ла гіч най ста лас ці ма ла дых лю дзей. Ды і для больш ста лых тэс ці-

ра ван не да лё ка не лёг кая пра гул ка. Не менш ад каз ны гэ ты пе ры яд і 

для ўдзель ні каў ка мі сій па іх ар га ні за цыі і пра вя дзен ні. Над та важ на 

за бяс пе чыць не толь кі аб' ек тыў ную ацэн ку ве даў, але і ства рыць 

мак сі маль на зруч ныя, кам форт ныя ўмо вы для вы пуск ні коў і абі ту-

ры ен таў.

Сё ле та, па да ных Мі ніс тэр ства аду ка цыі, на ЦЭ за рэ гіст ра ва лі ся 

55,7 ты ся чы вы пуск ні коў, на ЦТ — 54,9 ты ся чы ча ла век. У пунк тах 

пра вя дзен ня ЦЭ, а іх у кра і не 144 (56 — ва ўста но вах агуль най ся рэд-

няй аду ка цыі), пра цу юць больш за 10 ты сяч пе да го гаў і ін шых спе цы я-

 ліс таў аду ка цый ных уста ноў. Са мы буй ны па коль кас ці ўдзель ні каў 

пункт пра вя дзен ня цэнт ра лі за ва ных эк за ме наў — у БДУ. Аб не ка то-

рых пад ра бяз нас цях пра цэ су «Звяз дзе» рас ка заў на мес нік ад каз на га 

сак ра та ра ар га ні за цый най ка мі сіі па пра вя дзен ні ЦЭ і ЦТ у БДУ 

Вя ча слаў МА ЛА ФЕ ЕЎ.

— Вя ча слаў Мі хай ла віч, коль кі вы пуск ні коў за рэ гіст ра ва ла ся 
для зда чы іс пы таў ме на ві та ў ва шым пунк це?

— Уся го на ЦЭ і на ЦТ за рэ гіст ра ва ла ся 10 381 удзель нік: 5789 з 

іх — на эк за мен і 4592 — на тэс ці ра ван не. На 27 мая для пра хо джан ня 

ЦЭ і ЦТ па про філь ных прад ме тах за рэ гіст ра ва ла ся 3285 удзель ні каў 

іс пы таў (2896 — на эк за мен і 389 — на тэс ці ра ван не). 30 мая на пра-

вер ку ве даў па рус кай і бе ла рус кай мо ве — 3429 ча ла век (2893 — на 

ЦЭ і 536 — на ЦТ). На 3 і 6 чэр ве ня для пра хо джан ня цэнт ра лі за ва на га 

тэс ці ра ван ня за рэ гіст ра ва ла ся 3667 удзель ні каў.

Тэ маТэ ма

« »
Коль касць ДТЗ з дзі кі мі жы вё ла мі з го ду ў год рас це. Звя за на 

гэ та най перш з вы со кай ін тэн сіў нас цю ру ху на не ка то рых да ро-

гах і па вы ша ным хут кас ным рэ жы мам. Най час цей у ДТЗ гі нуць 

ка зу лі і ла сі. Апош нія ча сам з'яў ля юц ца пры чы най гі бе лі і лю дзей 

у та кіх зда рэн нях. Са мы мі не бяс печ ны мі дня мі тыд ня, ка лі фік су-

ец ца най боль шая коль касць зда рэн няў з жы вё ла мі, з'яў ля юц ца 

пят ні ца і вы хад ныя дні, а ме ся ца мі — май і чэр вень. Спе цы я ліс ты 

рас ка за лі, ці да па ма га юць сет ка выя ага ро джы зні зіць коль касць 

да рож ных зда рэн няў, што ра біць, ка лі зда ры ла ся та-

кое ДТЗ і ці заў сё ды ві на ва ты кі роў ца.

На ша кра і на ба га тая на гіс та рыч ныя мяс-

ці ны. Але ж не толь кі га ра ды і вёс кі мо гуць 

па хва ліц ца ба га тай гіс то ры яй — ся род прад-

пры ем стваў так са ма шмат «доў га жы ха роў». 

Ад но з іх — Ба ры саў скі шпа лап ра піт ны за вод. 

Ён ство ра ны яшчэ ў 1900 го дзе па цар скім ука-

зе. Спа лу ча ю чы тра ды цыі і но выя тэх на ло гіі, 

прад пры ем ства сён ня ста ла ста іць на на гах. 

А ў асно ве яго раз віц ця і да сяг нен няў, вя до ма, 

пра фе сі я на лізм ка лек ты ву.

Стро паль шчык участ ка шпа лап ра піт кі 

Аляк сандр ПРА ЖАН ЦАЎ — адзін з та кіх пра-

фе сі я на лаў: доб ра сум лен ны, ад каз ны і ад да ны 

свай му за во ду.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.
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У Аваль най за ле прай шло па-

ся джэн не пер шай се сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду вось ма га склі кан ня. Пар-

ла мен та рыі раз гле дзе лі шэ раг 

да ку мен таў, якія рэ гу лю юць ас-

пек ты ўнут ра най па лі ты кі на шай 

кра і ны, а так са ма за ко на пра ек-

ты, звя за ныя з між на род ным 

ганд лё ва-эка на міч ным су пра-

цоў ніц твам.

Дэ пу та та мі ў двух чы тан нях быў 

пры ня ты пра ект За ко на Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб ам ніс тыі ў су вя зі з 

80-год дзем вы зва лен ня Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-

каў». Згод на з да ку мен там, асноў-

ны мі ўмо ва мі для пры мя нен ня ам-

ніс тыі з'яў ля юц ца поў нае па крыц цё 

шко ды, пры чы не най зла чын ствам, 

ста ноў чая ха рак та рыс ты ка асо бы ў 

пе ры яд ад бы ван ня па ка ран ня. За ко-

на пра ект у па раў на нні з па пя рэд ні мі 

за ко на мі аб ам ніс тыі змя шчае на ве лы. 

У пры ват нас ці, пра па ну ец ца ска ра ціць 

тэр мін па ка ран ня на адзін год шмат-

дзет ным жан чы нам, асу джа ным за 

ўчы нен не за бой ства або пры чы нен-

не цяж ка га ця лес на га па шко джан ня, 

якое па цяг ну ла смерць без аб ця жар-

валь ных ад каз насць пры кмет, жан чы-

нам і адзі но кім муж чы нам, якія ўчы ні лі 

зла чын ствы, звя за ныя з не за кон ным 

аба ро там нар ка тыч ных срод каў, псі-

ха троп ных рэ чы ваў, іх прэ кур со раў і 

ана ла гаў, і якія ма юць не паў на лет ніх 

дзя цей. Так са ма пра па ну ец ца пры мя-

ніць ам ніс тыю ў да чы нен ні да асоб, 

якія ўчы ні лі зла чын ствы, звя за ныя з 

не санк цы я на ва ным до сту пам да кам-

п'ю тар най ін фар ма цыі, зла чын ствы, 

звя за ныя з бла кі ра ван нем або ма ды-

фі ка цы яй кам п'ю тар най ін фар ма цыі, 

а так са ма якім на зна ча на па ка ран не 

ў вы гля дзе гра мад скіх або па праў чых 

ра бот.

Як і пры ам ніс тыі, пры ме не най на 

пад ста ве За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

ад 7 снеж ня № 220-3 «Аб ам ніс тыі ў 

су вя зі з Днём на род на га адзін ства», 

пра ду гледж ва юц ца: па мян шэн не 

тэр мі ну па ка ран ня на 1 год асо бам, 

якія ўчы ні лі зла чын ствы, звя за ныя з 

не за кон ным аба ро там нар ка тыч ных 

срод каў, псі ха троп ных рэ чы ваў, іх 

прэ кур со раў і ана ла гаў, ва ўзрос це 

да ва сям нац ца ці га доў. А так са ма — 

асо бам, якія ўчы ні лі ка руп цый ныя 

зла чын ствы. Не пад ля га юць ам ніс-

тыі асо бы, якія ма юць да чы нен не да 

эк стрэ місц кай і тэ ра рыс тыч най дзей-

нас ці.

«За ко на пра ект рас пра ца ва-

ны па да ру чэн ні Прэ зі дэн та Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, якое да дзе на 

11 сту дзе ня 2024 го да на на ра дзе 

па асоб ных пы тан нях удас ка на лен-

ня за ка на даў ства аб кры мі наль най 

ад каз нас ці. Ад роз нен нем бя гу ча га 

за ко на пра ек та ад па пя рэд ніх з'яў ля-

ец ца тое, што лю дзі, якія вы зва лі лі-

ся па ам ніс тыі, бу дуць мак сі маль на 

ўцяг ну ты ў эка но мі ку кра і ны. Так, да 

асу джа ных у вы гля дзе гра мад скіх 

ра бот, па праў чых ра бот і ін шых мер 

кры мі наль най ад каз нас ці ам ніс тыя 

бу дзе пры мя няц ца, толь кі ка лі та-

кія асо бы на дзень раз гля ду ма тэ-

ры я лаў аб пры мя нен ні ам ніс тыі на 

пра ця гу не менш як трох ме ся цаў 

бу дуць пра ца ваць або на ву чац ца, 

або зай ма юц ца ін шай дзей нас цю, у 

ад па вед нас ці з якой бу дуць лі чыц-

ца за ня ты мі ў эка но мі цы. Так са ма 

ў за ко на пра ек це за ма ца ва на ўста-

наў лен не роз ных пра ва вых на ступ-

стваў пры мя нен ня ам ніс тыі да асоб, 

асу джа ных да па ка ран няў у вы гля-

дзе аб ме жа ван ня і па збаў лен ня 

во лі», — пад крэс ліў у сва ім дак ла-

дзе на мес нік мі ніст ра ўнут ра ных 

спраў Ге надзь КА ЗА КЕ ВІЧ. Па вод-

ле па пя рэд ніх звес так, мяр ку ец ца 

пры мя ніць ам ніс тыю ў да чы нен ні да 

7850 асу джа ных.

«Ам ніс тыя — пра ява гу ма ніз му з 

бо ку дзяр жа вы да асоб, якія ўчы ні лі 

кры мі наль нае дзе ян не. Та кім чы нам ім 

да ец ца шанц стаць на шлях вы праў-

лен ня і па чаць но вае жыц цё», — ска-

заў на мес нік стар шы ні Па ста ян най 

ка мі сіі па на цы я наль най бяс пе цы 

Аляк сандр БАР СУ КОЎ. Па яго сло-

вах, за ко на пра ект ста ран на пра пра-

ца ва ны з удзе лам усіх за ці каў ле ных. 

«Вы зна ча на ка тэ го рыя асоб, якія пад 

ам ніс тыю пад па да юць і якія не пад па-

да юць. Ся род асоб, якія пад па да юць, 

да 30 % — жан чы ны. Не пад па да юць 

пад ам ніс тыю асо бы, у ад но сі нах да 

якіх ужо бы ла пры ме не на ам ніс тыя 

або акт па мі ла ван ня, асо бы, якія не 

па кры лі пры чы не ны дзяр жа ве ўрон, 

якія не ўста лі на шлях вы праў лен-

ня, асо бы, якія ўчы ні лі зла чын ствы 

су праць зда роўя і жыц ця ча ла ве ка, 

па ла вой не да ты каль нас ці, ме лі да чы-

нен не да тэ ра рыз му», — пад крэс ліў 

пар ла мен та рый.

Дэ пу та ты па ла ты прад стаў ні коў 

у пер шым чы тан ні пры ня лі пра ект 

За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб 

ра ты фі ка цыі Па гад нен ня па між 

Рэс пуб лі кай Бе ла русь і Са цы я-

ліс тыч най Рэс пуб лі кай В'ет нам 

аб пе ра да чы асоб, асу джа ных да 

па збаў лен ня во лі, для да лей ша га 

ад бы ван ня па ка ран ня». Па гад нен не 

бы ло пад пі са на 8 снеж ня 2023 го да ў 

Ха ноі. Цэнт раль ны мі ор га на мі ба коў 

вы зна ча ны пра ку ра ту ра Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і Мі ніс тэр ства гра мад скай 

бяс пе кі Са цы я ліс тыч най Рэс пуб лі кі 

В'ет нам. Ад бы ван не па ка ран ня асу-

джа ны мі ў дзяр жа ве іх гра ма дзян ства 

бу дзе са дзей ні чаць больш эфек тыў-

на му да сяг нен ню мэ ты вы ка нан ня 

па ка ран ня, а так са ма да лей шай іх 

рэ са цы я лі за цыі.

У пер шым чы тан ні дэ пу та ты Па ла ты 

прад стаў ні коў пры ня лі пра ект За ко на 

«Аб змя нен ні За ко на Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь «Аб пен сі ён ным за бес пя чэн ні 

ва ен на слу жа чых, асоб на чаль ніц ка га 

і ра да во га скла ду ор га наў унут ра ных 

спраў, След ча га ка мі тэ та, Дзяр жаў-

на га ка мі тэ та су до вых экс пер тыз, 

ор га наў і пад раз дзя лен няў па над-

звы чай ных сі ту а цы ях і ор га наў фі-

нан са вых рас сле да ван няў». Пра ект 

за ко на ўне се ны ў Па ла ту прад стаў ні коў 

3 кра са ві ка 2024 го да Са ве там Мі ніст-

раў. Да ку мент пад рых та ва ны ў мэ тах 

пры вя дзен ня ак таў за ка на даў ства ў ад-

па вед насць з пла нам ме ра пры ем стваў 

па вы ка нан ні да ру чэн няў, вы кла дзе ных 

у п. 2 Ука за Прэ зі дэн та ад 21 снеж ня 

2023 го да № 407 «Аб вы ха дзе Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь з між на род ных да га во раў», 

і на кі ра ва ны на комп лекс нае рэ гу ля ван-

не пы тан няў пен сі ён на га за бес пя чэн ня 

ва ен ных пен сі я не раў, якія ўзні ка юць 

пас ля вы ха ду з па гад нен няў Укра і ны і 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі, а за тым вы ха ду 

ўслед за імі з па гад нен няў Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь.

Пра ект За ко на «Аб змя нен ні За ко-

на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб каш тоў-

ных ме та лах і каш тоў ных ка мя нях» 

пры ня ты ў пер шым чы тан ні. Пра ект 

за ко на ў Аваль най за ле прад ста віў мі-

ністр фі нан саў Юрый СЕ ЛІ ВЕРС ТАЎ. 

Пра ект за ко на за клі ка ны за бяс пе чыць 

прын цып сіс тэм нас ці і комп лекс нас-

ці пра ва во га рэ гу ля ван ня гра мад скіх 

ад но сін у сфе ры аба ра чэн ня каш тоў-

ных ме та лаў і каш тоў ных ка мя нёў. Да-

ку мент на дзя ляе На цы я наль ны банк 

пра вам уста наў лі ваць па тра ба ван ні да 

ўлі ку і за хоў ван ня каш тоў ных ме та лаў 

і каш тоў ных ка мя нёў пры ажыц цяў лен-

ні з імі бан каў скіх апе ра цый, па шы рае 

паў на моц твы Мі ніс тэр ства фі нан саў у 

сфе ры дзей нас ці з каш тоў ны мі ме та-

ла мі і каш тоў ны мі ка мя ня мі; удак лад-

няе функ цыі дзяр жаў на га пра бір на га 

на гля ду; удак лад няе па тра ба ван ні да 

па рад ку про да жу гра ма дзя нам каш тоў-

ных ка мя нёў.

Пад час па ся джэн ня дэ пу та ты 

Па ла ты прад стаў ні коў раз гле дзе лі 

шэ раг да ку мен таў, якія рэ гу лю юць 

між на род ны ган даль. У пер шым чы-

тан ні пры ня ты за ко на пра ект «Аб ра-

ты фі ка цыі пра та ко ла аб уня сен ні 

змя нен няў у да га вор аб Мыт ным 

ко дэк се Еў ра зій ска га эка на міч на га 

са ю за ад 11 кра са ві ка 2017 го да». 

Змя нен ні, пра ду гле джа ныя пра та ко-

лам, на кі ра ва ны на ўдас ка на лен не 

мыт на га рэ гу ля ван ня ў га лі не знеш-

ня га элект рон на га ганд лю та ва ра мі з 

улі кам рэа лі за цыі пі лот на га пра ек та 

ў га лі не знеш ня га элект рон на га ганд-

лю та ва ра мі ў дзяр жа вах — чле нах 

Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за. 

Пра ду гле джа на ства рэн не но ва га 

для Бе ла ру сі пра ва во га ін сты ту та — 

апе ра та ра элект рон на га ганд лю.

Дэ пу та ты пры ня лі за ко на пра ект 

«Аб ра ты фі ка цыі па гад нен ня аб гар-

ма ні за ва най сіс тэ ме вы зна чэн ня па-

хо джан ня та ва раў, што вы во зяц ца 

з мыт най тэ ры то рыі Еў ра зій ска га 

эка на міч на га са ю за». Па гад нен не 

рас пра ца ва на ў мэ тах за бес пя чэн ня 

адзін ства па ды хо даў да вы зна чэн ня, 

па свед чан ня і па цвяр джэн ня па хо-

джан ня та ва раў. Яго прак тыч ная рэа-

лі за цыя бу дзе са дзей ні чаць до сту пу 

еў ра зій скіх та ва раў на рын кі трэ ціх 

кра ін.

Дэ пу та ты пры ня лі за ко на пра ект 

«Аб ра ты фі ка цыі па гад нен ня па-

між Ура дам Рэс пуб лі кі Бе ла русь і 

Ура дам Рэс пуб лі кі Эк ва та ры яль ная 

Гві нея аб су пра цоў ніц тве і ўза ем-

най да па мо зе ў мыт ных спра вах». 

Па гад нен не бы ло пад пі са на 9 снеж ня 

2023 го да ў Ма ла ба ў мэ тах ума ца ван-

ня і раз віц ця між на род на га су пра цоў-

ніц тва ў га лі не мыт ных пра ва ад но сін.

На па ся джэн ні пер шай се сіі пры ня-

ты за ко на пра ект «Аб ра ты фі ка цыі 

да га во ра аб за сна ван ні між на род най 

ар га ні за цыі па рус кай мо ве». Пра ект 

за ко на ўне се ны ў Па ла ту прад стаў ні-

коў Са ве там Мі ніст раў 12 кра са ві ка 

2024 го да. Ён рас пра ца ва ны з мэ тай 

вы ка нан ня ўнут ры дзяр жаў ных пра цэ-

дур, не аб ход ных для вы каз ван ня зго ды 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь на аба вяз ко васць 

для яе Да га во ра аб за сна ван ні Між-

на род най ар га ні за цыі па рус кай мо ве 

для рэа лі за цыі ра шэн ня Са ве та кі раў-

ні коў дзяр жаў Са друж нас ці Не за леж-

ных Дзяр жаў ад 13 каст рыч ні ка 2023 

го да.

У дру гім чы тан ні пры ня ты за ко-

на пра ект «Аб змя нен ні за ко наў па 

пы тан нях урэ гу ля ван ня не пла це-

жаз доль нас ці». Да ку мен там уно-

сяц ца змя нен ні рэ дак цый на-тэх ніч-

на га і тэр мі на ла гіч на га ха рак та ру ў 

шэ раг за ко наў для іх пры вя дзен ня ў 

ад па вед насць з За ко нам ад 13 снеж ня 

2022 го да № 227-З «Аб урэ гу ля ван ні 

не пла це жаз доль нас ці».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка пра ін-

спек та ваў экс пе ры мен таль ныя па лі ў Ма гі лёў скай 

і Ві цеб скай аб лас цях. У на ро дзе гэ тыя па лі на зы ва-

юць «прэ зі дэнц кі мі». Як вя до ма, сель скай гас па дар-

цы Прэ зі дэнт удзя ляе вя лі кую ўва гу. Раз віц цё гэ тай 

га лі ны ў цэ лым на па ста ян ным кант ро лі кі раў ні ка 

дзяр жа вы.

Што год бе ла рус кія аг ра рыі пра вод зяць на па лях, якія 

зна хо дзяц ца на мя жы двух рэ гі ё наў, экс пе ры мен ты, вы-

сей ва ю чы роз ныя куль ту ры. Ме на ві та тут спе цы я ліс ты 

на зі ра юць за асаб лі вас ця мі ім парт ных і ай чын ных сар тоў, 

па раў ноў ва юць іх і ро бяць ад па вед ныя вы сно вы. Гэ та 

важ на, бо кі раў нік дзяр жа вы не ад на ра зо ва пад крэс лі ваў, 

што на бе ла рус кіх па лях па він ны рас ці куль ту ры бе ла-

рус кай се лек цыі. Не ва ўсіх вы пад ках гэ та маг чы ма, але 

трэ ба імк нуц ца. На «прэ зі дэнц кіх» па лях вы кон ва юц ца 

ўсе тэх на ло гіі і прын цы пы се ва зва ро ту. Прэ зі дэнт аса біс-

та пра во дзіць экс пе ры мен ты, каб быць у кур се апош ніх 

тэн дэн цый, апра ба ваць тэх на ло гіі і но выя ві ды куль тур. 

По тым най леп шыя і са мыя па спя хо выя з на пра цо вак ука-

ра ня юц ца ў жыц цё ўжо ма са ва.

«Сё ле та на гэ тых па лях па се я ны ку ку ру за на зер не 

(роз ных сар тоў) і тра вы — ка ню шы на, лю цэр на, су месь 

«ка ню шы на — ці ма фе еў ка». Агле дзеў шы ўсе па се вы, 

Прэ зі дэнт аца ніў іх як вель мі доб рыя і на ват бліз кія да 

ідэа льных», — на пі саў тэ ле грам-ка нал «Пул Пер ша га».

Кі раў нік дзяр жа вы па дзя ка ваў ра бот ні кам На цы я наль-

най ака дэ міі на вук і ўсім, хто ўдзель ні чаў у гэ тай ра бо це, 

у тым лі ку і фер ме рам, якія пра цу юць на гэ тай зям лі.

За ключ ным ме ра пры ем ствам у гра фі ку ві зі ту афі-

цый най пар ла менц кай дэ ле га цыі на ча ле са Стар-

шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ляй КА ЧА НА ВАЙ у 

КНР ста ла на вед ван не му зея Ка му ніс тыч най пар тыі 

Кі тая. Кан цэп цыя му зея — па ка заць гіс то рыю пар тыі 

ў рэт ра спек ты ве: ад па чат ку ба раць бы за не за леж-

насць да на шых дзён. Ад крыц цё ў 2021 го дзе бы ло 

пры мер ка ва на да 100-год дзя Ка му ніс тыч най пар-

тыі Кі тая. У экс па зі цыі му зея больш за 2500 кар цін і 

больш за 3500 экс па на таў. Ся род іх — гіс та рыч ныя 

да ку мен ты, узо ры зброі, фа та гра фіі і шмат ін ша га. 

Экс па зі цыі ў му зеі па каз ва юць, як КПК згур та ва ла 

кі тай скі на род, дэ ман стру юць вя ліз ныя пос пе хі, да-

сяг ну тыя за мі ну лае ста год дзе, вя лі кі дух і на за па ша-

ны каш тоў ны во пыт. На тал ля Ка ча на ва па дзя ка ва ла 

кі тай ска му бо ку за ар га ні за цыю ві зі ту і ад зна чы ла, 

што пас ля пры ез ду ў Мінск пар ла мен та рыі пач нуць 

ра бо ту над вы ка нан нем да моў ле нас цяў, да сяг ну тых 

у хо дзе ві зі ту.

Пад вод зя чы па пя рэд нія вы ні кі ў раз мо ве з жур на ліс та-

мі, На тал ля Ка ча на ва пад крэс лі ла, што ў Бе ла ру сі і Кі тая 

шмат агуль на га. У асно ве ўнут ра най па лі ты кі дзвюх дзяр-

жаў — даб ра быт на ро даў. Га лоў ныя прын цы пы знеш няй 

па лі ты кі Бе ла ру сі і Кі тая — мі ра люб насць, не ўмя шан не 

ва ўнут ра ныя спра вы кра ін і, вя до ма, пра соў ван не кур са 

шмат па ляр на га све ту. Гэ ты ві зіт унёс свой уклад у бе ла рус-

ка-кі тай скае су пра цоў ніц тва ў са цы яль най і гу ма ні тар най 

сфе рах. У цэнт ры ўва гі — уза е ма дзе ян не ў сфе ры ахо вы 

зда роўя. «Мы ўба чы лі тое, што мож на вы ка рыс тоў ваць у 

прак тыч най ра бо це на шай сіс тэ мы ахо вы зда роўя, з улі кам 

та го, што ў Кі таі вы раб ля ец ца да стат ко ва шмат су час на га 

ме ды цын ска га аб ста ля ван ня. Акра мя та го, нас за ці ка ві лі 

па ды хо ды кі тай скіх ка лег у ін фар ма ты за цыі ме ды цын скіх 

уста ноў — тое, чым сён ня зай ма ец ца на ша Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя. Нам ёсць ча му адзін у ад на го па ву чыц-

ца», — ад зна чы ла Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі пад час 

на вед ван ня баль ні цы «Ча а ян» у Пе кі не. На тал ля Ка ча на ва 

па цвер дзі ла га тоў насць бе ла рус ка га бо ку пры няць кі тай скіх 

дзя цей на азда раў лен не ў На цы я наль ным дзі ця чым аду ка-

цый на-азда раў лен чым цэнт ры «Зуб ра ня» ў ад па вед нас ці з 

пра па но вай, зроб ле най кі тай ска му бо ку ра ней. Так са ма яна 

пра па на ва ла ар га ні за ваць бе ла рус ка-кі тай скі ма ла дзёж ны 

ту рысц кі злёт. «У нас ад ноль ка вы по гляд на важ насць куль-

ты ва ван ня па чуц ця на цы я наль на га го на ру і па тры я тыз му 

ся род мо ла дзі. У гэ тым кан тэкс це мэ та згод на за ах воч ваць 

ак тыў нае ўза е ма дзе ян не па між ма ла дзёж ны мі ар га ні за цы-

я мі Бе ла ру сі і Кі тая», — пад крэс лі ва ла яна.

У час су стрэ чы са стар шы нёй Усе кі тай скай фе дэ ра цыі 

жан чын, чле нам Цэнт раль на га ка мі тэ та Ка му ніс тыч най 

пар тыі Кі тая 20-га склі кан ня, чле нам пар тый най гру пы Дзяр-

жаў на га са ве та Шэнь Іцынь На тал ля Ка ча на ва так са ма 

пра па на ва ла ства рыць Са вет жан чын Бе ла ру сі і Кі тая.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.
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Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік
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Уз ро вень не да ве ру да ін сты-

ту таў ЕС у Фран цыі пра цяг вае 

рас ці, толь кі 34 пра цэн ты гра-

ма дзян па зі тыў на ацэнь ва юць 

уплыў Еў ра са ю за. Аб гэ тым 

па ве да мі ла РІА «Новости» са 

спа сыл кай на да ныя апы тан ня Eurobarometer, якое бы ло 

апуб лі ка ва на на сай це Еў ра пар ла мен та. «Амаль сем з 

дзе ся ці фран цу заў ма юць не га тыў ны по гляд на ЕС. За 

Фран цы яй ідуць Чэ хія (35 %) і Сла ве нія (37 %)», — ад зна-

ча ец ца ў вы ні ках апы тан ня. Най больш ста ноў чых вод гу каў 

аб ЕС у Пар ту га ліі (68 %), Ір лан дыі (66 %) і Да ніі (59 %). 

Што да бу ду чы ні ЕС, то на яго ап ты міс тыч на гля дзяць 80 % 

рэ спан дэн таў у Да ніі і Ір лан дыі, і толь кі 46 % рэ спан дэн-

таў — у Фран цыі. Толь кі кож ны чац вёр ты фран цуз (23 %) 

лі чыць, што на цы я наль ная эка но мі ка зна хо дзіц ца ў «доб-

рым ста не». Толь кі ў 9 з 27 кра ін Еў ра са ю за апы та ныя 

ска за лі, што ЕС з'яў ля ец ца «ста біль ным рэ гі ё нам у пе ры яд 

су свет ных уз ру шэн няў».

 150 

Паў ноч ная Ка рэя ад пра ві ла больш за 150 па вет ра ных ша-

роў са смец цем у Паў днё вую Ка рэю, па ве дам ляе агенц тва 

«Рен хап» са спа сыл кай на паўд нё ва к арэй скіх ваеннаслужа-

чых. Па звест ках аб' яд на на га ка мі тэ та на чаль ні каў шта боў 

уз бро е ных сіл Паўд нё вай Ка рэі (JCS), па вет ра ныя ша ры 

пе ра ся ка лі гра ні цу і па да лі ў роз ных мес цах па ўсёй кра і-

не. «Гэ тыя дзе ян ні Паў ноч най Ка рэі ві да воч на па ру ша юць 

між на род нае пра ва і сур' ёз на па гра жа юць бяс пе цы на ша га 

на ро да», — цы туе агенц тва за яву JCS. Па ве дам ля ец ца, 

што ў па вет ра ных ша рах бы ло роз нае смец це: плас ты ка выя 

бу тэль кі, ба та рэй кі, дэ та лі абут ку і гной. Ра ней Паў ноч ная 

Ка рэя па пя рэ дзі ла, што рас кі дае ма ку ла ту ру і смец це ў пры-

гра ніч ных ра ё нах у рам ках ак цыі су праць рас паў сюдж ван ня 

ан ты пхень янь скіх улё так. «Бу дзем пры маць люст ра ныя ме ры 

ў ад каз на час тае рас кід ван не агі та цый ных ма тэ ры я лаў і 

смец ця ў пры гра ніч ным ра ё не», — за явіў на мес нік мі ніст ра 

аба ро ны КНДР Кім Ган Ір.

-
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Па вод ле ін фар ма цыі Ме тэа ра ла гіч на га дэ парт амен та Ін-

дыі (ІMD), слу пок тэр мо мет ра ў пры га ра дзе Ман геш пур на 

паў ноч ным за ха дзе Дэ лі пад ня ўся да 52,3 гра ду са, па ве да-

мі ла ТАСС. У Нью-Дэ лі аб' яў ле ны чыр во ны ўзро вень тры во гі. 

Жы ха рам го ра да рэ ка мен да ва на не вы хо дзіць на ву лі цу без 

вост рай не аб ход нас ці, бо гэ та мо жа пры вес ці да па гар шэн ня 

са ма ад чу ван ня. Край нюю асця рож насць трэ ба пра яў ляць 

дзе цям, па жы лым і лю дзям з хра ніч ны мі за хвор ван ня мі. 

Ме тэа ра ла гіч ны дэ парт амент Ін дыі вы ка рыс тоў вае ча ты ры 

ка ля ро выя ко ды для па пя рэ джан ня аб на двор'і: зя лё ны (на 

ву лі цы бяс печ на), жоў ты (па тэн цый ная не бяс пе ка, будзь це ў 

кур се), аран жа вы (не бяс печ на, будзь це га то выя) і чыр во ны 

(без не аб ход нас ці не вар та па кі даць дом, пе рад вы ха дам 

пры мі це ме ры за сця ро гі). Ме тэа ро ла гі мяр ку юць, што спя-

ко та мо жа па чаць спа даць на пры кан цы тыд ня. З па чат ку 

са ка ві ка ў Ін дыі за рэ гіст ра ва на 16 ты сяч вы пад каў цеп ла во га 

ўда ру, ка ля 60 ча ла век па мер лі з-за спя ко ты.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Якой фак тыч на бы ла яў ка?
— 27 мая на цэнт ра лі за ва ны эк за мен вель-

мі доб рая — 99,6 пра цэн та з за рэ гіст ра ва ных. 

Ва ўсіх, хто не з'я віў ся (уся го 10 ча ла век), бы-

лі аб грун та ва ныя ўваж лі выя пры чы ны. Знач на 

больш тых, хто не пры быў на тэс ці ра ван не, — 17 

% ад агуль най коль кас ці за рэ гіст ра ва ных. Але і 

тут ёсць свае аб' ек тыў ныя фак та ры.

— І эк за мен, і тэс ці ра ван не пра хо дзяць 
ад на ча со ва. Ці не ўзні кае ва ўдзель ні каў 
блы та ні ны?

— Вя до ма, не. Усё дак лад на вы зна ча на, ЦЭ 

і ЦТ раз ве дзе ны па роз ных аў ды то ры ях. У на-

шым пунк це на гэ тыя мэ ты вы зна ча на 67 аў-

ды то рый. У кож най з якіх пра ца ва лі два ці тры 

вы клад чы кі БДУ (у за леж нас ці ад па ме раў за-

лы) і адзін на стаў нік уста ноў ся рэд няй аду ка цыі 

Фрун зен ска га ра ё на Мін ска. Так са ма ў кож най 

аў ды то рыі аба вяз ко ва зна хо дзяц ца прад стаў ні кі 

дзяр жаў най ка мі сіі па кант ро лі за хо дам пад рых-

тоў кі і пра вя дзен ня ўступ най кам па ніі.

— Як вы ацэнь ва е це на строй дзя цей пе-
рад іс пы там?

— Хут чэй больш хва ля ва лі ся мы, асаб лі ва 

ў пер шы дзень, ка лі вы пуск ні кі зда ва лі цэнт ра-

лі за ва ны эк за мен па прад ме це па вы ба ры. А ў 

школь ні каў, пры нам сі на пер шы по гляд, яў ных 

пры кмет нер ва ван ня ці па вы ша най уз бу джа нас-

ці не на зі ра ла ся. Вя до ма, яны хва ля ва лі ся, але 

по бач з імі бы лі іх на стаў ні кі, пры сут насць якіх 

да да ва ла ўпэў не нас ці і спа кою. За гэ та асоб-

ная па дзя ка кі раў ніц тву, пе да го гам уста ноў аду-

ка цыі Фрун зен ска га ра ё на ста лі цы за вы со кі 

ар га ні за цый ны ўзро вень і та кую ж ма гут ную 

ма раль ную пад трым ку дзя цей.

Ад зна чу і ста ноў чую ро лю рэ пе ты цый на га эк-

за ме ну, які пра во дзіў ся 27 сту дзе ня. Гэ ты во пыт 

да зво ліў па збег нуць ар га ні за цый ных праб лем, 

а са мі вы пуск ні кі бы лі ўжо знач на больш са бра-

ныя, спа кой ныя і ўпэў не ныя ў са бе.

— Форс-ма жор ныя сі ту а цыі ўзні ка лі?
— На жаль, так. Прый шло ся зняць з эк за ме-

ну двух школь ні каў па ста не зда роўя. Сі ту а цыі, 

ка лі вы пуск ні ку або абі ту ры ен ту мо жа стаць 

дрэн на, у нас пра ду гле джа ны — ар га ні за ва на 

па ста ян нае дзя жур ства ме ды каў, сё ле та раз-

гор ну ты два ме ды цын скія пунк ты. Што да па-

ру шэн няў, то іх за фік са ва на не бы ло.

* * *

Чар го выя дні цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван-
ня — 3 і 6 чэр ве ня.

Тыя, хто не змог пры сут ні чаць на ЦЭ і ЦТ у 
асноў ныя дні, ма юць маг чы масць за рэ гіст ра вац ца 
на іх пра хо джан не ў рэ зер во выя дні. Гэ тае пра ва 
да дзе на толь кі тым, хто ўжо быў за рэ гіст ра ва ны 
на асноў ны дзень. Рэ гіст ра цыя на ЦЭ і ЦТ у рэ зер-
во выя дні ад бу дзец ца з 10 да 14 чэр ве ня.

Рэ зер во вы мі дня мі для зда чы ЦЭ і ЦТ вы зна-
ча ны 19, 21, 23 чэр ве ня. ЦТ па ўсіх прад ме тах 
прой дзе 19 чэр ве ня. 21 чэр ве ня — ЦЭ і ЦТ па 
про філь ных прад ме тах. 23 чэр ве ня ад бу дуц ца 
ЦЭ і ЦТ па рус кай або бе ла рус кай мо вах.

19 і 21 жніў ня іс пы ты бу дуць зда ваць тыя, хто 
па ўваж лі вых пры чы нах не змог пры сут ні чаць па-
пя рэд ні раз, у тым лі ку ў рэ зер во выя дні, а так са ма 
па ру шаль ні кі пра ві лаў па во дзін у аў ды то рыі.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

!

Удзель ні кі аб мер ка ва лі роз-

ныя ас пек ты раз віц ця сель скіх 

тэ ры то рый, та кія як пра ца, за-

ня тасць і са ма за ня тасць з улі-

кам не аб ход нас ці ды вер сі фі ка-

цыі і шмат уклад нас ці эка но мі кі, 

раз гле дзе лі пы тан ні да школь-

най, агуль най і пра фе сій най 

аду ка цыі ў вёс цы, праф ары-

ен та цыі, пад рых тоў кі кад раў 

для роз ных га лін эка но мі кі, а 

так са ма праб ле мы мо ла дзі.

— Мы не вы пад ко ва ўзня лі 

пы тан не аб са цы яль ным раз віц-

ці вёс кі. Час та жыц цё ў вёс цы і ў 

го ра дзе роз нае. І за да чу сці раць 

гэ ту роз ні цу ні хто не ад мя няў, мы 

за ці каў ле ны, каб жыц цё ў вёс цы 

бы ло та кім жа на сы ча ным, як 

у мно гіх га ра дах, — пад крэс ліў 

член Ка мі сіі Пар ла менц ка га 

схо ду Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі 

па пра цы, са цы яль най па лі ты-

цы і ахо ве зда роўя, член Ка мі-

тэ та Дзярж ду мы па раз віц ці 

Да лё ка га Ус хо ду і Арк ты кі 

Мі ка лай НА ВІЧ КОЎ.

Ён ад зна чыў, што гэ та да ты-

чыц ца пы тан няў ахо вы зда роўя, 

аду ка цыі, куль тур на га раз віц ця, 

воль на га ча су. Пра цяг ва ю чы тэ-

му раз віц ця вёс кі, пар ла мен та-

рый да даў, што Ра сіі ці ка вы во-

пыт бе ла рус кіх аг ра га рад коў.

— У нас з'яў ля ец ца па няц це 

сель скай агла ме ра цыі. Раз мо ва 

ідзе аб тым, каб пры во зіць пе ра-

пра цоў шчы каў на тэ ры то рыі, дзе 

не па срэд на вы раб ля ец ца пра-

дук цыя сель скай гас па дар кі. Каб 

лю дзі і пры бы так за ста ва лі ся на 

мес цы. Та му тут во пыт Бе ла ру сі 

для нас вель мі каш тоў ны, — пад-

крэс ліў Мі ка лай На віч коў.

Важ на спы ніць ад ток лю-

дзей з сель скіх тэ ры то рый, 

звяр нуў ува гу член Ка мі сіі 

Пар ла менц ка га схо ду Са ю-

за Бе ла ру сі і Ра сіі па пра цы, 

са цы яль най па лі ты цы і ахо ве 

зда роўя, стар шы ня Па ста ян-

най ка мі сіі Па ла ты прад стаў-

ні коў па ахо ве зда роўя, фі-

зіч най куль ту ры, ся мей най і 

ма ла дзёж най па лі ты цы Ва-
ле рый МА ЛА ШКА:

— Ві да воч на, што га лоў ным 
сён ня з'яў ля ец ца ства рэн не 
ўмоў для са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця сель скіх тэ ры то-
рый. Нам не аб ход на стры маць 
ад ток на сель ніц тва з сель скіх 
тэ ры то рый і ства рыць усе ўмо-
вы для за ня тас ці, у тым лі ку 
ма ла дых лю дзей. Мы пра во-

дзі лі не вя лі кае са цы я ла гіч нае 

да сле да ван не, каб да ве дац ца, 

ча го ж сён ня мо ла дзі не ха пае. 

На пер шае мес ца вый шла зу-

сім не за ра бот ная пла та. Вя-

лі кае зна чэн не ў вёс ках і аг-

ра га рад ках мае раз ві тае гра-

мад скае ася род дзе. Раз мо ва 

ідзе аб уста но вах аду ка цыі, 

маг чы мас цях куль тур на га ад-

па чын ку.

Але на КРА ВЕЦ.

Пра гра ма свя та бу дзе доў жыц ца 

тры дні — з 7 да 9 чэр ве ня — і 

абя цае быць на сы ча най і раз на-

стай най. Ра зам з но вы мі ла ка цы-

я мі гас цей су стрэ нуць лю бі мыя 

ўсі мі пад вор кі прад стаў ні коў на-

цы я наль ных ды яс пар, якія прад-

ста вяць свае на род ныя аб ра ды, 

куль ту ру, твор часць і стра вы. 

Мяр ку ец ца ўдзел прад стаў ні коў 

35 на цы я наль нас цяў, мно гія з якіх 

не толь кі пра жы ва юць у Бе ла ру сі, 

але і з'яў ля юц ца яе гра ма дзя на мі.

Трох дзён ны фар мат фес ты ва лю, які 

быў пра па на ва ны не так даў но, ад ра зу 

прый шоў ся да спа до бы як удзель ні кам, 

так і гас цям. А ўсё та му, што на трэ ці 

дзень усе ад праў ля юц ца на пры ро ду. Свя-

та пра цяг ва ец ца на шлю зе Аў гус тоў ска га 

ка на ла. І сё ле та тут ча кае на сы ча ная пра-

гра ма і пры ем ны ад па чы нак на ста ра жыт-

ным гід ра тэх ніч ным збу да ван ні, бу даў ніц-

тва яко га па ча ло ся роў на 200 га доў та му. 

Юбі лей ная да та так са ма ста не ад ной з 

асаб лі вас цяў вы яз ной пра гра мы.

Але спа чат ку аб тым, з ча го пач нец-

ца брэн да вае свя та ў Грод не. Су бот нім 

ад вя чор кам ма ляў ні чыя ка ло ны прой-

дуць з пес ня мі і тан ца мі па цэнт раль най 

ву лі цы го ра да да Са вец кай пло шчы, 

дзе ад бу дзец ца ўра чыс тае ад крыц цё 

з удзе лам га на ро вых гас цей, прад стаў-

ні коў за меж ных дэ ле га цый, мяс цо вых 

і рэс пуб лі кан скіх улад. Пра гу чаць пры-

ві таль ныя сло вы, сваё май стэр ства 

пра дэ ман стру юць пра фе сій ныя і ама-

тар скія ка лек ты вы і ар тыс ты. Бу дуць 

прад стаў ле ны най леп шыя ну ма ры за-

ключ ных ту раў аб лас цей Бе ла ру сі, што 

акрэс ліць шы ро кі на цы я наль ны склад 

удзель ні каў кан цэр та. За вер шыць пер-

шы дзень ма ла дзёж ная дыс ка тэ ка.

На дру гі дзень вы со кія гос ці ра-

зам з кі раў ніц твам воб лас ці і го ра да 

пазна ё мяц ца з на цы я наль ны мі пад вор-

ка мі. Тут гас цін на су стрэнуць усіх, хто 

за ві тае. Пад вор кі, як пра ві ла, раз мя-

шча юц ца ва ўтуль ных дво ры ках ста-

ро га Грод на. Але не толь кі. Ім пра ві за-

ва ныя пля цоў кі рас кі нуц ца і на пе шай 

ву лі цы аб лас но га цэнт ра. 

І гро дзен цы, і гос ці го ра да з за да-

валь нен нем на вед ва юць на цы я наль-

ныя пад вор кі, дзе мож на ўба чыць ста-

ра жыт ны на род ны аб рад, па слу хаць 

са ма быт ныя пес ні, аца ніць тра ды цый-

ныя стра вы.

Сё ле та та кіх пад вор каў бу дзе 19, на 

іх сваю ад мет насць прад ста вяць 35 на-

цы я наль нас цяў. Мяр ку ец ца, што на бе-

ла рус кім пад вор ку бу дуць прысутнічаць 

усе воб лас ці з іх са ма быт ны мі тра ды-

цы я мі, вы сту пяць тут і бе ла ру сы за-

меж жа. Аб сва ім удзе ле аб' яві лі гос ці з 

Ра сіі, Лат віі, Поль шчы.

А ў го нар но вых удзельнікаў бу дуць 

вы са джа ны эк за тыч ныя дрэ вы на алеі 

Сяб роў ства ў Ка лож скім пар ку. Сё ле-

та дрэ вы бу дуць пры све ча ны Ар ген ці-

не, Ман го ліі, Бу ра ціі, Ка ме ру ну, Егіп ту, 

Нігерыі і Пакістану.

У рам ках агуль на га свя та прой дзе ня-

ма ла мі ні-фес ты ва ляў. Но вым эпі зо дам 

ста не біб лі я лет нік, пры све ча ны лі та ра-

ту ры роз ных на ро даў. Тыя, хто на ве дае 

Но вы за мак, змо гуць па зна ё міц ца з ту-

рыс тыч ным па тэн цы я лам Бе ла ру сі.

Асоб ны раз дзел — вы стаў кі. Ад на 

з іх у куль тур ным цэнт ры «Фес ты валь-

ны» тэ ма тыч ная і збя рэ са мыя яр кія 

фо та ім гнен ні па пя рэд ніх свят. 

Не за ста нуц ца па-за ме жа мі свя та і 

юбі леі. Са ма му га лоў на му — 80-год дзю 

вы зва лен ня Бе ла ру сі — бу дзе пры све ча-

на па тры я тыч ная вы стаў ка ад Бе ла рус-

ка га дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. У дні фес ты ва лю мяр-

ку ец ца ад крыц цё ме ма ры яль най дош кі ў 

па мяць ах вяр ге на цы ду бе ла рус ка га на ро-

да, якія за гі ну лі на тэ ры то рыі гро дзен скай 

тур мы. Так са ма ад бу дзец ца прэ зен та цыя 

кні гі «80 мір ных га доў». Зной дзец ца мес-

ца і для дыя ло га вых пля цо вак. 

Праз увесь фес ты валь прой дзе тэ-

ма сям'і. І гэ та не дзіў на, бо фес ты валь 

па зі цы я нуе Бе ла русь як адзі ную шмат-

на цы я наль ную сям'ю, дзе ёсць сяб роў-

ства, па ва га, тра ды цыі, жа дан не жыць 

у мі ры і зго дзе.

Трэ ці, за ключ ны, дзень пра цяг нец ца 

на Аў гус тоў скім ка на ле. Тра ды цый нае 

мес ца ма са вых ме ра пры ем стваў — шлюз 

Дамб роў ка. Апоўд ні тут раз гор нец ца ган-

даль, кір ма шы ра мес ні каў, вы сту пяць 

тан ца валь ныя ка лек ты вы, ад бу дзец ца 

кон курс па лоў лі ры бы, спа бор ніц твы ле-

са ру баў, флэш моб у на цы я наль ных кас-

цю мах, ко лар-фэст, кон курс ха рэа гра фіч-

на га мас тац тва, пен нае шоу, вя чэр няе 

фа ер-шоу і мно гае ін шае. Як і на ле жыць 

ся мей на му ад па чын ку, на ка на ле бу дзе 

ня ма ла дзі ця чых пля цо вак і ат рак цы ё наў, 

у тым лі ку дзі ця чы гаст ра на міч ны фэст.

Трэ ба ска заць, што фес ты валь ная тэ-

ма ты ка лі та раль на аха пі ла ўвесь го рад. 

Вя дзец ца ўста ноў ка ба не раў, ін ста ля-

цый, упры гож ва юц ца квет ка мі га рад скія 

клум бы. Не за ста лі ся ўба ку і вы твор цы 

пра дук таў. На пры лаў ках крам з'яў ля юц-

ца та ва ры з ла га ты пам свя та — хлеб ныя, 

кан ды тар скія вы ра бы, ма лоч ныя пра дук-

ты. Шмат пад рых та ва на су ве нір най пра-

дук цыі з ся мі ко лер най квет кай.

Да рэ чы, вя сёл ка выя пя лёст кі «рас-

цві лі» і на га лоў ным пры зе фес тыва-

лю — хрус таль най ва зе ары гі наль най 

фор мы, якую пры ду ма лі і ўва со бі лі ра-

бот ні кі шкло за во да «Нё ман» у Бя ро заў-

цы. Дня мі ўсе 50 пры зоў па сту пі лі да ар-

га ні за та раў фэс ту. Спе цы я ліс ты за во да 

з са ма га па чат ку фес ты валь на га ру ху 

што год па стаў ля юць рас пра ца ва ныя імі 

вы ра бы ў якас ці пры зоў. І гэ тыя тво ры 

кож ны год роз ныя.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 

У Мін ску прай шоў се мі нар Пар ла менц ка га схо ду Са ю за 

Бе ла ру сі і Ра сіі на тэ му «Ак ту аль ныя пы тан ні са цы яль на-

пра цоў ных ад но сін і са цы яль на га раз віц ця сель скіх тэ ры-

то рый Са юз най дзяр жа вы». Што па трэб на, каб мо ладзь 

за ста ва ла ся ў вёс цы? Як ства рыць там пры ваб нае гра мад-

скае ася род дзе і пра цоў ныя мес цы? Ад ка зы ў тым лі ку і 

на гэ тыя пы тан ні па ста ра лі ся знай сці пар ла мен та рыі.

Саюзнае будаўніцтваСаюзнае будаўніцтва
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Ліч бы ста тыс ты кі ДТЗ з дзі кі мі 

жы вё ла мі, на жаль, дэ ман стру юць 

што га до вы рост. Ка лі ў 2021 го дзе 

іх бы ло за рэ гіст ра ва на 2978, то ў

2022-м — 3021 (на 2 % больш), 

у 2023-м — 3374 (на 12 % больш). 

За ча ты ры ме ся цы бя гу ча га го да 

за фік са ва на 1040 ДТЗ, у вы ні ку 

якіх за гі ну ла 1057 дзі кіх жы вёл, 

пе ра важ на ка пыт ных. Рост з ана-

ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да 

склаў 9 %.

Як рас ка заў на мес нік на чаль-

ні ка ад дзе ла кант ро лю за ахо-

вай і вы ка ры стан нем аб' ек таў 

жы вёль на га і рас лін на га све ту 

Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы-

вёль на га і рас лін на га све ту пры 

Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Сця пан ГУЗ НЕЙ, най час цей на 

пра ез ную част ку да рог вы хо дзяць 

ка зу лі і ла сі — яны ах вя ры амаль 

у 90 % вы пад каў ДТЗ з удзе лам 

дзі кіх жы вёл. Ле тась на да ро гах 

за гі ну ла 2264 ка зу лі і 915 ла сёў. 

Акра мя та го, ма юць мес ца фак ты 

ДТЗ з удзе лам дзі коў (ле тась за-

гі ну ла 150 асо бін), вы са ка род ных 

але няў (96 асо бін), ла няў (8 асо бін), 

пля міс тых але няў (2 асо бі ны), баб-

роў (4 асобіны), выд ры (1 асобіна). 

Сё ле та, да рэ чы, іс тот на (амаль на 

200 %) па вя лі чы ла ся коль касць 

ДТЗ з удзе лам вы са ка род на га 

але ня. За ча ты ры ме ся цы за гі ну ла 

51 асо бі на (ле тась бы ло ўся го 17). 

За тое ска ра ці ла ся коль касць ДТЗ 

з удзе лам дзі коў (на 42 %).

Най боль шая коль касць ДТЗ з 

удзе лам па ляў ні чых жы вёл фік-

су ец ца ў Мін скай (956 фак таў ле-

тась) і Гро дзен скай (580 фак таў) 

аб лас цях. Най мен шая — у Брэсц-

кай воб лас ці, ле тась за фік са ва-

на 380 фак таў і кры ху больш за 

11 %. Най больш не бяс печ ны мі ў 

ад но сі нах да та кіх ДТЗ з'яў ля юц ца 

Мін скі і Гро дзен скі ра ё ны, а так са-

ма Ваў ка выс кі, Сма ля віц кі, Лід скі, 

Го мель скі, Ма гі лёў скі і Ві цеб скі.

Што да ты чыц ца аў та ма біль ных 

да рог, то са мы мі не бяс печ ны мі 

з'яў ля юц ца М2 Мінск — На цы я наль-

ны аэ ра порт, М4 Мінск — Ма гі лёў, 

М6 Мінск — Грод на, М1 Брэст — 

Мінск і М5 Мінск — Го мель. Ка э фі-

цы ент гі бе лі жы вёл на 1 км да ро гі 

на М2 скла дае 0,85 асо біны, гэ та

зна чыць, што на працягу го да лі-

та раль на на кож ным кі ла мет ры 

да ро гі ў вы ні ку ДТЗ за гі ну ла як 

мі ні мум ад на жы вё ла. Най мен-

шая коль касць ДТЗ з удзе лам дзі-

кіх жы вёл ад зна ча на на Мін скай 

каль ца вой аў та да ро зе, у 2023 го-

дзе быў уся го адзін факт.

Са мыя не бяс печ ныя для та кіх 

ДТЗ дру гі і чац вёр ты квар та лы 

го да, асаб лі ва май (17 % усіх вы-

пад каў ДТЗ з жы вё ла мі) і сне жань, 

ад па вед на най менш гэ тых зда рэн-

няў у лю тым (5 %). І гэ та мае сваё 

тлу ма чэн не.

— Най боль шая коль касць ДТЗ 

фік су ец ца ў маі-чэр ве ні, бо жы вё-

лы пе ра хо дзяць на лет нія мес цы 

зна хо джан ня, са мкі рых ту юц ца да 

ацё лу, а ма лад няк мі ну ла га го да 

ста но віц ца са ма стой ным і ро біць 

свае пер шыя кро кі. Яны не та кія 

асця рож ныя, як да рос лыя асо бі ны, 

з чым і звя за ны вя сен ні ўсплёск, — 

тлу ма чыць на мес нік ге не раль-

на га ды рэк та ра па на ву ко вай і 

іна ва цый най ра бо це НПЦ НАН 

Бе ла ру сі па бія рэ сур сах Па вел 

ГЕШ ТАЎТ.

Час цей за ўсё ДТЗ з удзе лам 

дзі кіх жы вёл ад бы ва юц ца ў пят ні цу 

і на вы хад ныя, што звя за на з па ве-

лі чэн нем да рож на га ру ху ў гэ тыя 

дні. Кі роў цам вар та па мя таць, што 

дзі кія жы вё лы най больш ак тыў ныя

ў цём ны час су так, таму патрэбна 

пра яў ляць асаб лі вую ўва гу на да-

ро гах. Ка лі вы знай шлі пара не ных, 

траў мі ра ва ных, хво рых і за гі ну лых 

жы вёл у вы ні ку ДТЗ, трэ ба па маг-

чы мас ці па ве да міць пра гэ та ка-

рыс таль ні ку па ляў ні чых угод дзяў 

ці ў апе ра тыў на-дзя жур ную служ бу 

МУС. Важ на ве даць: за ка на даў ства 

за ба ра няе са ма воль ную зда бы чу, 

раз роб лі ван не і транс пар ці роў ку 

туш та кіх жы вёл і іх час так, вы ка ры-

стан не та кой пра дук цыі. Па ру шэн не 

гэ тых нор маў цяг не ад мі ніст ра цый-

ную ці кры мі наль ную ад каз насць.

-

Як ад зна чыў Па вел Геш таўт, 

шмат жы вёл гі не і на да ро гах ін-

шых кра ін. На прык лад, на тэ ры-

то рыі Еў ра пей ска га са ю за на аў-

та ма біль ных да ро гах што год гі не 

ка ля ад на го міль ё на дзі кіх жы вёл, 

у ЗША — больш за 1,5 міль ё на. 

У 2022 го дзе ў Гер ма ніі ў вы ні ку су-

тык нен ня з аў та ма бі ля мі за гі ну ла 

больш за 250 ты сяч дзі кіх жы вёл, 

у Шве цыі — больш за 65 ты сяч. 

Па мер ка ван ні экс пер таў, у Еў ро пе 

што га до вы ўрон толь кі ад па шко-

джан ня транс парт ных срод каў у 

вы ні ку су тык нен ня з дзі кі мі жы вё-

 ла мі скла дае больш за міль ярд еў ра.

У Бе ла ру сі гі бель жы вёл ні жэй шая, 

чым у за ход ніх су се дзяў.

Клю ча вым фак та рам та кіх ДТЗ 

з'яў ля ец ца ін тэн сіў насць транс-

парт на га па то ку. Па каз чы кам слу-

жыць Мін скі ра ён, дзе коль касць 

дзі кіх жы вёл не вя лі кая, але коль-

касць ДТЗ з іх удзе лам са мая вы-

со кая па Бе ла ру сі, бо ў гэ тым рэ-

гі ё не най больш ін тэн сіў ны транс-

парт ны па ток. І, на ад ва рот, ёсць 

па ляў ні чыя гас па дар кі з вы со кай 

шчыль нас цю дзі кіх жы вёл, але 

коль касць ДТЗ там адзін ка вая.

— Ана ліз за меж на га во пы ту па-

ка заў, што для зні жэн ня ава рый-

нас ці з удзе лам дзі кіх жы вёл пры-

мя ня ец ца вя лі кая коль касць мер. 

Боль шасць з іх зво дзіц ца да та кіх: 

па пя рэ джан не вы ха ду жы вёл на 

да ро гу, уста ноў ка за га ра джаль-

ных збу да ван няў, акус тыч ных ці 

ін шых пры лад для ад пуж ван ня, 

ар га ні за цыя пе ра хо даў для дзі кіх 

жы вёл, па вы шэн не ін фар ма ва-

нас ці кі роў цаў (уста ноў ка таб ло, 

якія спра цоў ва юць на на блі жэн-

не жы вёл, і сіс тэм у аў та ма бі лях, 

якія па пя рэдж ва юць аб на яў нас ці 

іх по бач), ска ра чэн не коль кас ці 

ка пыт ных, аб ме жа ван не хут ка сці 

транс парт ных срод каў на най-

больш ава рый ных мес цах. Так са-

ма су свет ны во пыт па ка заў, што 

пе ра лі ча ныя ме ры не мо гуць быць 

эфек тыў ны мі па асоб ку. Зні жэн ня 

мож на да сяг нуць шля хам вы ка-

ры стан ня ад ра зу не каль кіх мер. 

Праб ле ма вы со кай ава рый нас ці 

на да ро гах у вы ні ку су тык нен ня 

з дзі кі мі жы вё ла мі для кра ін За-

ход няй Еў ро пы і ЗША не но вая, 

там ак тыў на вя дуць ра бо ту па яе 

зні жэн ні, але коль касць ава рый 

за ста ец ца вы со кай, — рэ зю ма ваў 

Па вел Геш таўт.

Яшчэ больш сум ны той факт, 

што ў ДТЗ з дзі кі мі жы вё ла мі ня-

рэд ка траў мі ру юц ца і гі нуць лю-

дзі. У 2021 го дзе быў за фік са ва-

ны знач ны рост та кіх ДТЗ. Та ды 

за гі ну ла 12 ча ла век, у той час як у 

2020-м — толь кі 4.

— За фік са ваў шы ўсплёск, мы 

іні цы і ра ва лі раз гляд гэ та га пы-

тан ня на па ся джэн ні спе цы яль най 

ка мі сіі па за бес пя чэн ні бяс пе кі да-

рож на га ру ху пры Са ве це Мі ніст-

раў, — ка жа на мес нік на чаль ні ка 

ўпраў лен ня — на чаль нік ад дзе-

ла ар га ні за цыі да рож на га ру ху і 

да рож най ін спек цыі ўпраў лен-

ня на гляд най і рэ гіст ра цый на-

эк за ме на цый най дзей нас ці ДАІ 

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 

Аляк сандр ХРОМ ЧАН КА. — Быў 

вы пра ца ва ны шэ раг мер. Ця пер 

па вы ні ках ана лі зу мы ба чым, 

што пры за ха ван ні той жа коль-

кас ці ДТЗ з удзе лам дзі кіх жы вёл 

пла на мер на зні жа ец ца коль касць 

за гі ну лых лю дзей. У 2022-м за гі-

ну ла 9 ча ла век, у 2023-м — 6, у 

2024-м — 1.

Для кі роў цаў і іх па са жы раў, 

як па каз вае ана ліз, най больш не-

бяс печ ны мі лі чац ца ма гіст раль ныя 

аў та да ро гі з ін тэн сіў ным ру хам. 

З 15 сё лет ніх ДТЗ, у вы ні ку якіх 

па цяр пе лі лю дзі, 14 ад бы ло ся на 

рэс пуб лі кан скіх аў та да ро гах, у 

тым лі ку 8 — на аў та да ро гах пер-

шай ка тэ го рыі, дзе, як пра ві ла, 

па вы ша ны хут кас ны рэ жым. Пе-

ра важ ная боль шасць (14 з 15) ад-

бы ла ся ў цём ны час су так.

— На гэ тыя мо ман ты вар та 

звяр нуць ува гу кі роў цам. Асноў-

ныя ас пек ты, якія свед чаць аб па-

тэн цы яль най не бяс пе цы, — рух па 

аў та да ро гах з па вы ша ным хут кас-

ным рэ жы мам у цём ны час су так. 

Рэ ка мен да цыя кі роў цам, асаб лі-

ва ў цем ры, — вы бі раць хут касць, 

уліч ва ю чы не толь кі па тра ба ван ні 

пра ві лаў ДТЗ і ўста ноў ле ных да-

рож ных зна каў, але і зы хо дзя чы з 

бач нас ці ў свят ле фар. Ня гле дзя чы 

на тое, што мо жа быць уста ноў ле-

ны хут кас ны рэ жым 100—120 км/г, 

па пры чы не дрэн най бач нас ці, 

маг чы ма, трэ ба зні зіць хут касць 

да 70—80 км/г, — ад зна чыў Аляк-

сандр Хром чан ка.

Ка лі ад бы ло ся ДТЗ з удзе лам 

дзі кай жы вё лы, нель га па кі даць 

мес ца зда рэн ня. Трэ ба яго аба зна-

чыць, вы ста віў шы знак ава рый на-

га спы нен ня, уклю чыць ава рый-

ную сіг на лі за цыю, вы клі каць ДАІ і 

па кі нуць пра ез ную част ку, каб не 

за ста вац ца ў не бяс печ най зо не по-

бач з аў та ма бі лем.

 — 
Дзяр жаў та інс пек цыя вы пра-

цоў вае ме ры пра фі лак тыч на га 

ха рак та ру, якія скі ра ва ны на па-

пя рэ джан не та кіх ДТЗ. Як пра ві ла, 

гэ та ўста ноў ка па пе рад жаль ных 

да рож ных зна каў. Ка лі не бяс печ ны 

ўчас так, то пры мя ня ец ца па ні жэн-

не хут ка сці ру ху, асаб лі ва ў цём ны 

час су так. Так са ма ўста наў лі ва юц-

ца сет ка ва тыя ага ро джы ўздоўж 

аў та ма біль ных да рог.

Ад нак не заў сё ды і гэ тыя ме ры 

да юць на леж ны эфект.

— Мы дэ та лё ва ана лі за ва лі 

пры чы ны ДТЗ. Дзве да ро гі, бліз кія 

па раз мя шчэн ні, — М1 і Р2 — ідуць 

амаль па ра лель на ад Мін ска да 

Стоўб цаў. Коль касць ДТЗ на Р2 — 

0,06 на 1 км, а на М1 — 0,49 — у 

во сем ра зоў вы шэй шая! Шчыль-

насць жы вёл ад на і тая ж, а вось 

хут кас ны рэ жым мя ня ец ца з 90 на 

120, і ў во сем ра зоў па вя ліч ва ец ца 

коль касць ДТЗ. Сет ка выя ага ро-

джы так са ма не па на цэя. Па раў на-

ем аў та да ро гі М1 і М6: абедз ве ў 

за ход няй част цы кра і ны, ад ноль ка-

вы хут кас ны рэ жым, ад ноль ка вая 

коль касць па лос, але коль касць 

ДТЗ роз ная. Ка лі на М1 — 0,49, 

то на М6 — 0,67. Пры гэ тым М6 

ага ро джа на, М1 — не. Ка лі ага-

 ро джа няшчыль ная, жы вё лы 

трап ля юць унутр як у паст ку, — 

ка жа на чаль нік ад дзе ла па ляў-

ні чай гас па дар кі Мі ніс тэр ства 

ляс ной гас па дар кі Аляк сандр 

КА ЗА РЭЗ.

Тым не менш ця пер пад час 

пра ек та ван ня бу даў ніц тва і рэ кан-

струк цыі аў та да рог у аба вяз ко вым 

па рад ку пра ду гледж ва ец ца ў тым 

лі ку аба ро на ад жы вёл, пры чым не 

толь кі ага ро джы.

— Гэ та па ві нен быць комп лекс 

мер, бо ўста ноў ка ага ро джы не 

вы ра шае праб ле му, асаб лі ва ка-

лі аў та да ро га мае дру гас ныя ўез-

ды і вы ез ды, а зна чыць, ма юц ца 

раз ры вы ў ага ро джы, ку ды мо жа 

тра піць жы вё ла, якая і вый дзе ў 

вы ні ку на да ро гу. Ага ро джы най-

больш эфек тыў ныя ў комп лек се 

з аб ста ля ва ны мі пе ра хо да мі для 

дзі кіх жы вёл, якія раз мя шча юц ца 

пад ці над аў та ма біль най да ро гай. 

Пры пад рых тоў цы пра ек таў рэ кан-

струк цыі пра ду гледж ва юц ца та кія 

пе ра хо ды. Бя руц ца ў раз лік рэ ка-

мен да цыі спе цы я ліс таў па ахо ве 

пры ро ды: уліч ва юц ца шля хі міг-

ра цыі, коль касць па пу ля цыі дзі кіх 

жы вёл, — тлу ма чыць Аляк сандр 

Хром чан ка.

?
Сён ня кож ны факт на ез ду на 

дзі кую жы вё лу вы ву ча ец ца асоб на 

зы хо дзя чы з не каль кіх мо ман таў, у 

тым лі ку ці бы лі да пу шча ны па ру-

шэн ні пра віл да рож на га ру ху, якія 

пры вя лі да ДТЗ. Ка лі кі роў ца пе ра-

вы шаў хут касць, меў маг чы масць 

свое ча со ва вы явіць жы вё лу, але ў 

вы ні ку сва іх ня пра віль ных дзе ян-

няў здзейс ніў на езд, тут ёсць са-

стаў ад мі ніст ра цый на га пра ва па-

ру шэн ня, і ён бу дзе пры цяг ну ты да 

ад каз нас ці. Ка лі кі роў ца ру хаў ся з 

да зво ле най хут ка сцю, але жы вё ла 

вы ска чы ла пе рад аў та ма бі лем, то 

ві да воч на, што тут ня ма са ста ву 

пра ва па ру шэн ня, і ў та кой сі ту а цыі 

пры цяг ваць кі роў цу да ад каз нас ці 

не бу дуць.

Пры гэ тым, як па ве да міў на-

чаль нік упраў лен ня па ляў ні чай 

гас па дар кі РДГА «Бе ла рус кае 

та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба-

ло ваў» Сяр гей ЦАБ РУК, рых ту-

ец ца пісь мо на ад рас Мі ніс тэр ства 

ўнут ра ных спраў, каб унес ці зме ны 

ў нар ма тыў ныя ак ты.

— Ка лі кі роў ца па ру шыў хут-

кас ны рэ жым, трэ ба, каб пры зна-

ва ла ся яго ві на ва тасць і бы ла маг-

чы масць спаг наць урон, які ня се 

па ляў ні чая гас па дар ка з-за стра ты 

жы вёл. Ка лі мы да бы ва ем пяць ты-

сяч ла сёў, то 500 гі не на да ро гах — 

10 %. Гэ та пра мы ўрон, — да даў 

Сяр гей Цаб рук.

Але на КРА ВЕЦ.

 « »

 — 
 90 % 

.

«
- ,

,
,

.
,

,
».



31
 м

ая
 2

0
24

 г
.

5
16

1

П
а

й
 ш

о
ў
 

з
 

ж
ы

ц
 ц

я
 

М
і х

а
 іл

 

Ш
а

б
 л

ін
 с
к
і 

(1
9

5
3

—
2

0
2

4
).

 Ж
ы

-

х
а
р
 М

ін
 с
к
а
, 
н
я
 гл

е
 д

з
я
 ч
ы

 н
а
 ін

 в
а
-

л
ід

 н
а

с
ц

ь
 з

 д
з
я
 ц

ін
 с
тв

а
, 
я
с
к
 р

а
 в
а

 

п
р

а
 я
в
іў

 с
я
 б

е
 ў

 ш
а
х
 м

а
т н

а
й

 к
а
м

-

п
а

 з
і ц

ы
і 

і 
з
а

 в
о

ч
 н

ы
х
 ш

а
х
 м

а
 т
а

х
. 

С
к
л

а
ў
 к

а
 л

я
 1

0
0

 з
а

 д
а
ч
, 

а
т
р

ы
-

м
а
ў
 ш

ы
 3

5
 а

д
 з
н

а
к
 у

 к
о

н
 к
у
р

 с
а

х
. 

В
ы

 с
т
у
 п

а
ў
 з

а
 з

б
о

р
 н

у
ю

 Б
е

 л
а

 р
у
-

с
і 

п
а

 
ш

а
х
 м

а
т
 н

а
й

 
к
а

м
 п

а
 з
і ц

ы
і,
 

а
т
р

ы
 м

а
ў
 з

в
а

н
 н

е
 к

а
н

 д
ы

 д
а

 т
а

 ў
 

м
а
й
 с
тр

ы
 с

п
о
р
 ту

. Я
ш

ч
э
 б

о
л
ь
 ш

ы
х
 

п
о

с
 п
е
 х
а
ў
 д

а
 с
я
г н

у
ў
 у

 з
а

 в
о
ч
 н
ы

х
 

ш
а

х
 м

а
 т
а

х
: 

ч
э
м

 п
і ё

н
 
Б

е
 л

а
 р

у
 с
і,
 

у
д

з
е
л

ь
 н
ік

 ч
э
м

 п
і я

 н
а

 т
у
 Е

ў
 р

о
 п
ы

, 

п
а

ў
 ф

і н
а

 л
у
 
ч
э
м

 п
і я

 н
а

 т
у
 
с
в

е
 т
у
, 

с
у
 с
в
е
т н

а
й

 з
а
 в
о
ч
 н
а
й

 А
л

ім
 п
і я

 д
ы

, 

п
р

ы
 з
ё
р

 м
іж

 н
а

 р
о

д
 н
ы

х
 т

у
р

 н
і р

а
ў
, 

у
л

а
 д

а
л

ь
 н
ік

 з
в
а

н
 н
я
ў
 «

М
а

й
 с
т
а

р
 

с
п

о
р

 т
у
»

, 
«

М
іж

 н
а

 р
о

д
 н

ы
 

м
а

й
-

с
та

р
»

, 
«

С
е
н
ь
 ё
 р

э
н
 м

іж
 н
а

 р
о

д
 н
ы

 

м
а

й
 с
т
а

р
»

. 
У

з
 н

а
 ч

а
л

ь
 в

а
ў
 

К
а

-

м
і т

э
т
 

з
а

 в
о

ч
 н

ы
х
 

ш
а

х
 м

а
т
 н

ы
х
 

с
п

а
 б

о
р

 н
іц

 т
в
а
ў
 н

а
 ш

а
й

 к
р

а
 і н

ы
, 

б
ы

ў
 а

д
 н

ы
м

 з
 к

і р
а

ў
 н

і к
о

ў
 ш

а
х
-

м
а

т
 н

а
й

 
а

с
а

 ц
ы

 я
 ц

ы
і 

ін
 в

а
 л

і д
а

ў
 

і 
в

е
 т
э
 р

а
 н

а
ў
 

«
Ш

а
н

ц
»

. 
Б

е
 л

а
-

р
у
с

 к
а

 м
у
 

ш
а

х
 м

а
 т
ы

с
 т
у
 

п
р

ы
-

с
в

е
 ч

а
 н

ы
 

а
с
о

б
 н

ы
 

а
р

 т
ы

 к
у
л

 
у
 

п
р

э
 с

т
ы

ж
 н

а
й

 
«

Э
н

 ц
ы

к
 л

а
 п

е
 д

ы
і 

з
а

 в
о
ч
 н
ы

х
 ш

а
х
 м

а
т»

.

Н
а

 с
т
у
п
 н
а

я
 з

а
 д

а
 ч
а

 М
. 

Ш
а

б
-

л
ін

 с
к
а

 га
 ў

 с
в
о

й
 ч

а
с
 з

а
 в
а

 я
 в
а

 л
а

 

п
р

ы
з
 н

а
 б

е
 л

а
 р

у
с
 к
ім

 к
о

н
 к
у
р

 с
е
 

(г
л.

 д
ы

я г
ра

 м
у)

.

Б
е

 л
ы

я
: 

К
р

с
8

, 
Ф

b
1

, 
С

d
4

, 

К
d

8
, 
п
п
. 
с
5

, 
f2

 (
6

).

Ч
о

р
 н

ы
я
: 
К

р
е
8
, 
Л

h
8
, 
К

а
6
, 
п
п
. 

f5
, 
f7

, 
h
7

 (
6

).

М
а

т 
з
а

 д
в
а

 х
а

 д
ы

.

Д
а

 с
ы

 л
а

й
 ц

е
 
а

д
 к
а

 з
ы

 
н

а
 
а

д
-

р
а

с
 р

э
 д

а
к
 ц

ы
і 

(в
у
л

. 
Х

м
я
л

ь
 н

іц
-

к
а

 га
, 

1
0

а
, 

2
2

0
0

1
3

, 
г.

 
М

ін
с
к
, 

«
З

в
я
з
 д

а
»

) 
а

б
о

 
н

а
 
э
л

е
к
т
 р

о
н

-

н
ы

 
а

д
 р

а
с
 
в

я
 д

у
 ч
а

 га
 
а

д
 д

з
е

 л
а

: 

v
a

d
іm

_
n
e
6

7
@

m
a

іl.
ru

* 
* 

*

У
 М

ін
 с
к
у
, 
у
 Р

э
с
 п
у
б

 л
і к

а
н
 с
к
ім

 

ц
э
н

т
 р

ы
 
а

л
ім

 п
ій

 с
к
а

й
 
п

а
д

 р
ы

х
-

т
о

ў
 к
і 

п
а

 
ш

а
х
 м

а
 т
а

х
, 

п
р

а
й

 ш
о

ў
 

к
а

 м
а

н
д

 н
ы

 м
е

 м
а

 р
ы

 я
л

 В
ік

 т
а

 р
а

 

К
у
п

 р
э
й

 ч
ы

 к
а

. 
У

ш
а

 н
а

 в
а

ц
ь
 
п

а
-

м
я
ц

ь
 
л

е
 ге

н
 д

а
р

 н
а

 га
 
гр

о
с
 м

а
й

-

с
т
р

а
 
с
а

 б
р

а
 л

і с
я
 
1

3
 
к
а

 м
а

н
д

 
з
 

р
о

з
 н
ы

х
 г

а
 р

а
 д

о
ў
 Б

е
 л

а
 р

у
 с
і.
 С

я
-

р
о

д
 
9

4
 
у
д

з
е

л
ь
 н

і к
а

ў
 
—

 
а

д
з
ін

 

м
іж

 н
а

 р
о

д
 н
ы

 м
а

й
 с
т
а

р
, 

ч
а

 т
ы

 р
ы

 

м
а

й
 с
тр

ы
 F

ІD
E

. 
П

е
р

 ш
а

е
 м

е
с
 ц

а
 

ў
 в

ы
 н
і к

у
 з

а
 н
я
 л

а
 к

а
 м

а
н
 д

а
 «

Г
о

-

м
е
л

ь
 C

h
e
s
s
 R

e
g

іo
n

»
. 

Л
і д

а
 р

а
м

 

я
е
 б

ы
ў
 д

з
е
 ю

 ч
ы

 ч
э
м

 п
і ё

н
 к

р
а
 і н

ы
, 

м
іж

 н
а

 р
о

д
 н

ы
 
м

а
й

 с
т
а

р
 
М

а
к
 с
ім

 

Ц
а

 р
у
к
, 

я
к
і 

п
а

 к
а

 з
а
ў
 н

а
й

 л
е
п
 ш

ы
 

в
ы

 н
ік

 н
а

 п
е
р

 ш
а

й
 д

о
ш

 ц
ы

 (
п
я
ц

ь
 

п
е
 р

а
 м

о
г 

і 
а

д
 н
а

 н
і ч

ы
я
).

 Д
р

у
 го

е
 

м
е
с
 ц

а
 ў

 к
а

 м
а

н
 д

ы
 «

Ш
о

с
 ты

 р
э
 гі

-

ё
н
»

, 
тр

э
 ц

я
е
 —

 у
 «

С
л

о
н
 С

Д
з
Ю

-

Ш
А

Р
»

 (
с
то

л
ь
 к
і 
ж

 б
а

 л
а
ў
 н

а
 б

р
а

-

л
а

 к
а

 м
а

н
 д

а
 «

Н
і к

а
 і
 К

о
»

, 
а

л
е
 п

а
 

д
а

 д
а

т
 к
о

 в
ы

х
 

п
а

 к
а

з
 ч

ы
 к
а

х
 

я
н

а
 

ч
а

ц
 в
ё
р

 та
я
).

* 
* 

*

З
б

о
р

 н
ы

я
 

Б
е

 л
а

 р
у
 с
і 

ў
з
я

л
і 

ў
д

з
е
л

 у
 а

д
 к
р

ы
 ты

м
 к

а
 м

а
н
д

 н
ы

м
 

п
е

р
 ш

ы
н

 с
т
в

е
 

Р
а

 с
іі
. 

М
у
ж

 ч
ы

н
-

с
к
а

я
 к

а
 м

а
н

 д
а

 в
ы

й
 гр

а
 л

а
 п

я
ц

ь
 

м
а

т
 ч
а
ў
, 

т
р

ы
 п

р
а

й
 гр

а
 л

а
, 

а
д

з
ін

 

з
а

 в
я
р

 ш
ы

 л
а

 ў
н

і ч
ы

ю
. 

У
 в

ы
 н

і к
у
 

4
-е

 м
е
с
 ц

а
 з

 1
0

. 
Д

з
я
 н
іс

 Л
а

 з
а

 в
ік

 

і В
я
 ч
а
 с
л

а
ў
 З

а
 р
у
 б

іц
 к
і н

а
 б

р
а
 л

і п
а

 

4
,5

 б
а

 л
а

 з
 7

, 
М

і х
а

 іл
 Н

і к
і ц

е
н
 к
а

 і
 

М
а

к
 с
ім

 Ц
а

 р
у
к
 —

 п
а

 4
 з

 9
, 

А
р

-

ц
ё
м

 С
тр

ы
 б

у
к
 —

 5
,5

 з
 9

, 
А

л
я
к
-

с
е
й

 А
л

я
к
 с
а
н
д

 р
а
ў
 —

 3
 з

 5
, 
М

і х
е
й

 

Н
а
 в
у
 м

е
н
 к
а
 —

 3
,5

 з
 7

, 
Ю

р
ы

й
 Ц

і-

х
а

 н
а
ў
 —

 0
,5

 з
 1

.

Ж
а
 н
о
 ч
а
я
 з

б
о
р
 н
а
я
 з

а
 н
я
 л
а
 9

-е
 

м
е
с
 ц

а
 з

 1
8

 (
у
 м

а
т ч

а
х
: 

ч
а

 ты
 р

ы
 

п
е
 р
а
 м

о
 гі

, 
тр

ы
 п

р
о
й
 гр

ы
 ш

ы
, 
д

з
в
е
 

н
і ч

ы
і)
. 

К
с
е
 н
ія

 Н
о

р
 м

а
н
 н

а
 б

р
а

 л
а

 

4
,5

 б
а

 л
а

 з
 8

, 
Ю

л
ія

 Л
я
 в
о

 н
а

 в
а

 —
 

4
,5

 з
 9

, 
В

а
р

 в
а

 р
а

 П
а

 л
я
 к
о

 в
а

 —
 3

 

з
 8

, 
К

с
е

 н
ія

 З
е

 л
я
н

 ц
о

 в
а

 —
 3

 з
 

7
, 

А
л

я
к
 с
а

н
д

 р
а

 Т
а

 р
а

 с
е
н
 к
а

 —
 2

 

з
 4

.

* 
* 

*

У
 м

о
ц

 н
ы

м
 т

у
р

 н
і р

ы
 п

а
 х

у
т
-

к
іх

 ш
а

х
 м

а
 т
а

х
 н

а
 с

а
й

 ц
е
 c

h
e
s
s
.

c
o

m
 Д

з
я
 н
іс

 Л
а
 з
а
 в
ік

 п
е
 р

а
 м

о
г 

в
і-

ц
э
-ч

э
м

 п
і ё

 н
а

 с
в
е
 т
у
 Я

н
а

 Н
я
 п
о

м
-

н
я
 ш

ч
а

 га
 (

2
,5

:1
,5

),
 а

л
е

 п
о

 т
ы

м
 

с
а

 с
т
у
 п

іў
 

э
к
с
-ч

э
м

 п
і ё

 н
у
 

с
в

е
 т
у
 

М
а

г н
у
 с
у
 

К
а

р
л

 с
е

 н
у
 

(1
,5

:2
,5

).
 

У
 т

у
р
 н
і р

ы
 п

а
 б

л
і ц

ы
 н

а
 г

э
 ты

м
 ж

а

с
а

й
 ц

е
 с

а
й

 ц
е
 c

h
e
s
s
.c

o
m

 Д
. 

Л
а

-

з
а

 в
ік

 з
а

 н
я
ў
 1

2
-е

 м
е
с
 ц

а
 з

 7
4

7
.

* 
* 

*

М
а
 р
ы

я
 Б

а
 р
а
 в
і к

о
 в
а
 —

 К
с
е
 н
ія

 

З
е
 л

я
н
 ц

о
 в
а

 (
ч
э
м

 п
і я

 н
а

т 
Б

е
 л

а
 р

у
-

с
і,
 2

0
2

4
).

 1
. 

e
4

 d
6

 2
. 

d
4

 К
f6

 3
. 

К
c
3

 g
6

 4
. 
f4

 С
g

7
 5

. 
К

f3
 0

-0
 6

. 
e
5

 

d
e
 7

. 
fe

 К
d

5
 8

. 
К

e
4

 f
5

 9
. 
К

e
g

5
 h

6
 

1
0

. 
c
4

 h
g

 1
1

. 
c
d

 g
4

 1
2

. 
К

h
4

 Ф
:d

5
 

1
3

. 
К

:g
6

 Л
e
8

 1
4

. 
Ф

a
4

 Ф
e
4

+
 1

5
. 

К
р
f2

 К
c
6
 1

6
. 
С

e
3
 f
4
 1

7
. 
Ф

c
4
+

 e
6
 

1
8

. 
К

:f
4

 Л
f8

 1
9

. 
d

5
 К

d
4

 2
0

. 
Л

e
1

 

Л
:f

4
+

 2
1

. 
С

:f
4

 Ф
:f

4
+

 2
2

. 
К

р
g

1
 

С
:e

5
, 
0

:1
.

* 
* 

*

З
а

 д
а
 ч
а

 з
 м

і н
у
 л

а
 га

 в
ы

 п
у
с
 к
у
 

р
а

 ш
а

 е
ц

 ц
а

: 
1

. 
Л

а
8

! 
П

р
а

 в
іл

ь
 н

а
 

а
д

 к
а

 з
а

 л
і 

В
а

 с
іл

ь
 Ж

у
 к
о

 в
іч

, 
Л

е
 а

-

н
ід

 Ш
а

ц
ь
 к
о

, 
Іг

а
р

 А
н
а

 н
іч

, 
В

ік
 та

р
 

Ж
у
к
, 
В

а
 с
іл

ь
 Б

а
 р
ы

 с
е
 в
іч

, 
С

я
р
 ге

й
 

Ц
я
л

ь
 п
у
к
.

В
а

 д
з
ім

 Ж
Ы

Л
 К

О
.

Ш
А

Х
 М

А
Т

 Н
Ы

 
К

Л
У

Б
В

ы
 п

у
с

к
 №

 1
9

9

С
я
 д

з
і 
і 
гл

я
 д

з
і

С
я
 д

з
і 
і 
гл

я
 д

з
і

І.
 А

Г
У

Л
Ь

 Н
Ы

Я
 П

А
 Л

А
 Ж

Э
Н

 Н
І

1
. 
Р

э
 к
л
а
м

 н
а
я
 г

у
л
ь
 н
я
 п

а
д

 н
а
з
 в
а
й

 «
Л

е
 та

 ў
 р

а
 д

а
с
ц
ь
 с

а
 «

З
в
я
з
 д

о
й

»
!»

 

(д
а
 л

е
й

 —
 Г

у
л
ь
 н
я
) 

п
р
а
 в
о
 д

з
іц

 ц
а
 н

а
 т

э
 р
ы

 то
 р
ы

і 
Р

э
с
 п
у
б
 л
і к

і 
Б

е
 л

а
 р
у
с
ь
 у

 

а
д
 п
а
 в
е
д
 н
а
с
 ц
і з

 г
э
 ты

 м
і П

р
а
 в
і л

а
 м

і ў
 т

э
р
 м

ін
 з

 1
 ч

э
р
 в
е
 н
я
 2

0
2
4
 г

о
 д
а
 д

а
 3

0
 

в
е
 р
а
с
 н
я
 2

0
2
4
 г

о
 д

а
 ў

к
л
ю

ч
 н
а
 з

 м
э
 та

й
 с

ты
 м

у
 л
я
 в
а
н
 н
я
 р

о
с
 т
у
 п

а
д

 п
іс

 к
і н

а
 

га
 з
е
 т
у
 «

З
в
я
з
 д

а
»
 н

а
 т

р
э
 ц

і 
к
в
а
р
 та

л
 ц

і 
д

р
у
 го

е
 п

а
ў
 го

д
 д

з
е
 2

0
2
4
 г

о
 д

а
.

2
. 
А

р
 га

 н
і з

а
 та

р
 Г

у
л

ь
 н
і —

 р
э
 д

а
к
 ц

ы
й

 н
а
-в

ы
 д

а
 в
е
ц

 к
а
я
 ў

с
та

 н
о
 в
а
 «

В
ы

-

д
а

 в
е
ц

 к
і 

д
о

м
 «

З
в
я
з
 д

а
»

 (
д

а
 л

е
й

 —
 У

с
та

 н
о

 в
а

),
 м

е
с
 ц

а
 з

н
а

 х
о

 д
ж

а
н
 н
я
: 

2
2

0
0

1
3

, 
г.

 М
ін

с
к
, 
в
у
л

. 
Б

. 
Х

м
я
л

ь
 н
іц

 к
а

 га
, 
1

0
А

, 
У

Н
П

 1
0

0
1

5
5

3
7

6
.

ІІ
. 
П

Р
Ы

 З
А

 В
Ы

 Ф
О

Н
Д

 Г
У

Л
Ь

 Н
І

3
. 
П

р
ы

 з
а

 в
ы

 ф
о

н
д

 р
э
 к
л

а
м

 н
а

й
 г

у
л

ь
 н
і 
«

Л
е
 та

 ў
 р

а
 д

а
с
ц

ь
 с

а
 «

З
в
я
з
-

д
о

й
»

!»
 с

ф
а

р
 м

і р
а

 в
а

 н
ы

 з
а

 к
о

ш
т
 м

а
 ё
 м

а
с
 ц

і 
а

р
 га

 н
і з

а
 т
а

 р
а

 г
у
л

ь
 н
і 

—
 

р
э
 д

а
к
 ц

ы
й

 н
а

-в
ы

 д
а

 в
е
ц

 к
а

й
 у

с
та

 н
о

 в
ы

 «
В

ы
 д

а
 в
е
ц

 к
і 
д

о
м

 «
З

в
я
з
 д

а
»

 —
 і
 

с
к
л

а
 д

а
 е
ц

 ц
а

 з
 н

а
 с
т
у
п
 н
ы

х
 р

э
 ч
а
ў
:

№ п
/п

Н
а

з
 в
а

К
о
л

ь
-

к
а

с
ц

ь
 

(ш
т.

)

Ц
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о
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Хто пра што (ці пра ка-

го ў звяз доў скай руб ры цы), 

а я дык пра мяс цо ва га Не-

сцер ку.

Ён, ужо зна ё мы чы та чам 

Гры ша Ка ра бей ка, з дзя-

цін ства сяб ра ваў з Мо нем. 

Грыш каў баць ка абод вух 

хлап чу коў ву чыў ша вец кай 

спра ве, і з сы нам гэ та як 

быц цам атры ма ла ся. А вось 

Мо ня, пад рос шы, тро хі ін-

шым шля хам пай шоў: зай-

меў не вя ліч кую кра му, стаў 

ганд ля ваць. Чым? Так зва-

ным бюд жэт ным шыр спа-

жы вам: пра сцец кім по су-

дам, адзен нем ды абут кам, 

шы лам, мы лам, хуст ка мі, 

шпуль ка мі-га пуль ка мі, так 

па трэб ны мі ў ша вец кай ды 

кра вец кай спра ве...

На бы ваў ён гэ тыя та ва ры 

ў ку ды буй ней шых куп цоў: то 

ў Ма зы ры, то ў Кі е ве ці Пін-

ску, на ват у Віль ню, зда ра-

ла ся, ез дзіў. За пры лаў кам 

у тыя дні ста я ла яго жон ка 

Ро за, аду ка ва ная жан чы на: 

са ма ганд ля ва ла, са ма вя ла 

«грос бух», ку ды за піс ва ла 

ўсё, што пра да ва ла ў доўг... 

Ха па ла, бед най, і на ра бо це, 

і до ма, кру ці ла ся ча сам, як 

тая ва вёр ка ў ко ле, вы бі ва-

ла ся з сіл.

Каб ляг чэй бы ло, Мо ня 

вы ра шыў па моч ні цу ўзяць, 

Зось ку — вяс ко вую сі ра-

ту, якая ста ла для сям'і са-

праўд най зна ход кай! Змал-

ку пры выч ная да лю бой ра-

бо ты, гэ та дзяў чын ка лёг ка 

спраў ля ла ся з роз ны мі гас-

па дар чы мі спра ва мі, ад ра-

зу ж па ла дзі ла з Мо не вай 

дзят вой, у воль ную ча сі ну 

ўска па ла пад вок на мі ла пік 

зям лі і за се я ла га род ні най, 

а ў пер шы раз сха дзіў шы на 

ры нак па ма ла ко (і да лё ка, і 

до ра га), да вя ла сва ім гас па-

да рам, што трэ ба ку піць ма-

лоч ную ка зу. (Та ды ў на шым 

Пет ры ка ве іх мно гія тры ма-

лі, на ват па сту хі най ма лі ся, 

каб па свіць стат кі.)

...Мо ня ў роз ных там пра-

мыс ло вых та ва рах раз бі раў-

ся доб ра, у жы вё лах — не. 

Прый шло ся пай сці да сяб ра 

(у яго так са ма ко зы бы лі), 

па пра сіць, каб на рын ку па-

быў да рад цам: ад но ж во ка 

ба чыць да лё ка, а ча ты ры — 

яшчэ да лей?!

Гры ша быў ус це ша ны! 

Ён прад чу ваў за моч ку і та-

му зга дзіў ся.

Факт, што ў ня дзе лю з 

ра ні цы яны ўжо ха дзі лі па 

ба за ры, да мно га га пры-

гля да лі ся-пры цэнь ва лі ся, 

су стра ка лі сва іх зна ё мых і 

ганд ля роў так са ма.

Адзін з іх, Пят рок, вы вез 

на про даж аж но пяць вя сё-

лых каз ля нят і пры клад на 

столь кі ж да рос лых коз.

— Вы бі рай лю бую! Ні ра-

зу не па шка ду еш! Доб ра да-

гле дзіш — тры літ ры ма ла ка 

што дзень бу дзеш мець!

Па куп нік у гэ тым тро хі су-

мня ваў ся, бо ве даў: не па-

 хва ліш — не пра да сі... Але ж 

тар га вац ца не як не вы па-

 да ла: ад даў гро шы, ра зам з 

ін шы мі ма ла дзі ца мі-па куп-

ні ца мі па лю ба ваў ся ма лы-

мі каз ля ня та мі. Гры ша тым 

ча сам ад вя заў ад во за ад ну 

з да рос лых коз, і муж чы-

ны, шчас лі выя ад та го, што 

спра ва зроб ле на, па кі ра ва лі 

з рын ку ў бок сва іх хат...

Па да ро зе, праў да, спы-

ні лі ся — зай шлі ў шы нок, 

вы пі лі па чар цы-дру гой, 

па га ма ні лі: як след аб мы лі 

па куп ку, бо до ма, на два ры-

шчы, Мо ня ледзь ве ўпіх нуў 

жы вё лі ну ў хлеў і тут жа за-

ва ліў ся спаць.

...Пра чнуў ся ён ад жа но-

ча га кры ку — Ро за шу ме ла 

(што зда ра ла ся вель мі рэд-

ка)... Ду маў, на дзя цей... 

Аж не! Яго пад ня ла з ка на-

пы, гроз на спы та ла:

— Ты ча го на ры нак ха-

дзіў?!

— Як гэ та ча го?! — не 

зра зу меў муж. — Ка зу куп-

ляць. З Гры шам... Ты ж са ма 

ска за ла...

— Дык на вось, тры май 

вя дзер ца! Кліч свай го друж-

ба на! — сва ры ла ся жон-

ка. — Са мі ка зу ку пі лі — са-

мі яе і дой це! Без ма ла ка ў 

ха ту не пу шчу!

На гэ тым сло ве Мо ня — з 

вя дзер цам — апы нуў ся на 

ган ку і там жа ледзь ве не 

сеў — ва чам не па ве рыў:

— Гэ та што — ка зёл?!

— Та кі са мы, як ты! — 

шу ме ла за спі най Ро за. — 

Не ба чыў, што куп ляў, ка го 

да до му вёў?!

— Вёў Гры ша, — ус пом-

ніў Мо ня. — Мы што — абод-

ва пры дур кі?

— Дур ні — і адзін, і дру гі! 

На ўсю га ла ву! — па пра ві-

ла Ро за.

І ні хто не ве дае, што да-

да ла б яшчэ, ка лі б не рас-

чы ні ла ся брам ка і на двор з 

ка зой на вя ро вач цы не зай-

шоў Пят ро, не ска заў гас-

па да ру:

— Ты, Мо ня, му сіць, ду жа 

ў шы нок спя шаў ся? Грыш ка

пад га няў?.. Ён мо жа... Але ж 

і я ві на ва ты! Пра бач —

не ад ра зу агле дзеў... Та му 

за раз тры май во сваю ка-

зу. А каз ла я да моў па вя ду. 

Мо жа, і на яго па куп нік які 

зной дзец ца?

— А як жа! — з ве дан нем 

спра вы за пэў ніў Мо ня. — 

Быў бы та вар — бу дзе і ку-

пец.

Што праў да, тое праў да.

Ні на Кан дра шо нак,

г. Пет ры каў.

?
У Бе ла ру сі, як вя до ма, 

свай го мо ра ня ма (ці ка ва, 

хто пры ду маў Мін скае?). 

А ў на шай вёс цы дык на ват 

і ра чул кі бед най не ме ла ся, 

ка лі не лі чыць Глі ні шча — ці 

то не вя ліч ка га стаў ка, ці то 

не вы чэрп най лу жы ны.

А вось ры ба ў на шай кра-

ме бы ла, пра да ва лі тры ві-

ды: се ляд цы, мой ву і прос та 

ма ро жа ную...

Зрэш ты, не, бы лі яшчэ 

вя ліз ныя (кі ла гра мы на тры) 

круг лыя бан кі з над пі сам 

«Іва сі» (вель мі смач ная шту-

ка!) і рыб ныя кан сер вы, якія 

да ва лі (за гро шы) у «на груз-

ку» да ней ка га дэ фі цы ту.

Гэ та, зда ец ца, усё, што 

ў ма лен стве мы ве да лі пра 

ры бу.

Але ж ад ной чы ў ха ту 

да на шых зна ём цаў тра пі лі 

доў гія па ло сы ўпа ко вач най 

па пе ры, і ўся яна бы ла ў ма-

люн ках — ры бах і рыб ках, 

пры чым пад кож най кра са-

ва ла ся наз ва.

Як жа мы та ды здзі ві лі ся, 

як раз гля да лі! Гэ туль кі ві даў! 

І ўсе ж яны не дзе пла ва юць, 

не дзе пра да юц ца? Іх мож на 

га та ваць, ес ці?

Нам ці ка ва бы ло ўсё гэ-

та ўяў ляць, па ма рыць, як 

па каш ту ем...

Ва ся — най ста рэй шы сын 

цёт кі На сты — быў вай скоў-

цам, слу жыў у Ра сіі. Ад туль, 

жа да ю чы па ра да ваць баць-

коў, пры пер шай жа маг чы-

мас ці пры слаў лад ную бля-

шан ку чор най ік ры, а пас ля 

гэ та га (па шчас ці ла) і сам у 

гос ці пры ехаў.

Баць кі, ну вя до ма ж, ра ды 

бы лі, час та ва лі ўсім сва ім — 

па лянд віч кай, кум пяч ком, 

каў бас кай, мой вай пад сма-

жа най на тлу шчы...

— А як жа ік ра? — па ці-

ка віў ся сын. — З'е лі?

— Так, але не са мі, — 

пры зна ла ся ма ці. — Яна 

та кая ня смач ная бы ла... 

Я свін кам вы лі ла.

...Мой ва, вя до ма ж, смач-

ней шая.

Люд мі ла Баг да но віч,

в. Ва ра ны,
Бе рас та віц кі ра ён.

 —

Гэ та гіс то рыя не пра ва-

ен ныя ча сы, хо ць пэў ныя 

«ба я выя» дзе ян ні, што на-

зы ва ец ца, ме лі мес ца.

...Вяс коў цы Іван з Га лі най 

жы лі-па жы ва лі, зя ця-ўну каў 

ча ка лі, бо дач ка ўжо вы рас-

ла, пас ля ка ле джа ў го ра дзе 

«за ча пі ла ся», ру бель свой 

ме ла... Што важ на, тра ды-

цый най «гу ма ні тар кі» ў вы-

гля дзе буль бы, «за ка так», 

мя са ды каў бас ні ко лі з до му 

не вез ла, бо не бы ло ў баць-

коў ча го браць: па ра гра дак 

пад вок на мі, тры ку ры цы ды 

кот... Вось і ўся гас па дар ка: 

Га ля руч кі бе раг ла, бух гал-

тар кай пра ца ва ла, Іван — 

да гляд чы кам на фер ме. Яны 

спа кой на жы лі.

Але ж не ўсё ка ту мас ле-

ні ца, на сту піў і вя лі кі пост: да 

зя ця з дач кой, аў да веў шы і 

як быц цам на заўж ды, пе ра-

еха ла Га лі на ма ці, жан чы на ў 

свае сем дзе сят ну вель мі ак-

тыў ная! Праў да, не ў пра цы, 

а ў па ста ян ным жа дан ні ка-

гось ці ву чыць, на стаў ляць ды 

раз да ваць за га ды. Ня бож чык 

муж яе быў ча ла ве кам пра-

ца ві тым, «цяг нуў» не ма лую 

гас па дар ку — дзвюх ка роў, 

сві ней, аве чак, тру соў, роз-

нае птаст ва... Мо жа, та му і 

стра ціў зда роўе, сы шоў на 

той свет?

Уда ва ж, за стаў шы ся на 

гэ тым, прос та вяр ну ла Га лю 

з Іва нам у ча сы пе ра бу до вы, 

бо ў іх нім даў но пус тым хля-

ве за ку дах та лі ма ла дзень-

кія ку ры, за мэ ка ла ка за, 

за рох ка ла па рач ка сві нак. 

І зя мель ныя ўгод дзі пры рас-

лі — аж на трыц цаць со так, 

бо ад на го ж кам бі кор му ма-

ла, каб вы кар міць сві ней... 

Па трэб на яшчэ і буль ба.

Іван яе па са дзіў (це шча, 

ка заў, прос та «плеш пра-

ела»), па ба ра на ваў, ра зок 

аба гнаў. Га ля з ма май і ў той 

бок не гля дзе лі: усе кло па-

ты пра па сад кі ды на бы тую 

жыў насць на ду жыя пле чы 

муж чы ны ўскла лі. Але ж той, 

у ад роз нен не ад ня бож чы ка 

цес ця, не як... не па цяг нуў — 

ад ра бо ты ўвіль ваў як толь кі 

мог!

А тут яшчэ даж джы за 

даж джа мі, тра ва ў рост па-

пер ла...

І це шча ней ка га дня так-

са ма — на сот кі, на буль бу. 

З ін спек цы яй.

Па гля дзе ла, што на град-

ках ро біц ца і з кры кам да-

моў.

— Абі бок! Гуль тай! Ты 

што са бе ду ма еш? — пы тае 

ў зя ця (той пад па вет кай ля-

жыць з тэ ле фо нам, ка том і 

бу тэль кай пі ва). — У ця бе ж 

не буль ба, а са праўд ны ма-

лін нік! Жу коў — аж но чыр ва-

на! Усё аб' елі! Ад ны сцёб лы 

тыр чаць. Што ка паць по тым 

бу дзеш?

Га ля, каб хоць тро хі ўра-

та ваць ура джай, па бег ла ў 

ма га зін па атру ту. Іван тым 

ча сам спе хам па на лі ваў у 

вёд ры ва ды і пад рых та ваў 

ве нік (ін шых пры лад для ба-

раць бы з жу ка мі ў гас па дар-

цы прос та не бы ло).

...Але ж не да рэм на ка-

жуць, што па спех — ку рам 

на смех. І ве да лі ж жан чы ны, 

што атру ту рас пы ляць трэ ба 

ве ча рам, у су хое на двор'е... 

А па гна лі Іва на днём ды 

яшчэ і па вет ры, што ледзь 

не ла маў ма ла дыя дрэў цы.

Факт, што не дзе праз га-

дзі ну га рот нік ужо «на рас-

пы ляў ся» — да га лаў но га 

бо лю і ва ні таў, да свер бу 

на шыі, ру ках і на гах, да... 

не ча ка най — на ват для са-

мо га ся бе — дзёрз кас ці ў 

ха рак та ры. Бо, вяр нуў шы ся 

да моў, ён вель мі рэз ка ска-

заў сва ім ба бам усё, што ён 

пра іх буль бу і жу коў ду мае, 

дак лад на на зваў мес ца, дзе 

ба чыў, ра зам з ка зой, ку ра мі 

і па ра ся та мі. А по тым са браў 

у за плеч нік ся кія-та кія рэ чы, 

узяў пад па ху ка та, за явіў, 

што ў гэ тым дур до ме бо лей 

жыць не бу дзе — пой дзе на 

сваю лю бі мую фер му...

І са праў ды — ляп нуў 

дзвя ры ма.

...Што да лей бы ло? Ды 

ні чо га та ко га не ча ка на га. 

Пер шым да до му вяр нуў-

ся кот, по тым це шча — на 

ПМЖ у свае род ныя пе на ты, 

а на рэш це — Іван.

Жу кі, злёг ку кай фа нуў шы 

ад мі ні маль най до зы атру ты 

(што вет рам раз нес ла, што 

Іван пры няў на ся бе), з яшчэ 

боль шым ім пэ там ус се лі на 

град кі. Але ні Іван, ні Га лі на, 

ні іх па ра ся ты пра гэ та яшчэ 

не ве да юць.

Але на Не сця ро нак,

г. Док шы цы.
Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

АД ЯЕ Ж і на ўсе ча сы — 

па ра да: ра ні цай ду маць, 

днём дзей ні чаць, ве ча рам 

чы таць (мож на «Звяз ду» 

ці, як пі саў Да ста еў скі, кні гі 

сур' ёз ныя). Жыц цё зро біць 

ас тат няе...

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПУБЛИЧНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 
(АУКЦИОНА)

Организатор 
публичных 

торгов 
(аукциона)

ООО «Индустрия Инноваций», 
г. Минск, Старовиленский тракт, д. 10, пом. 4Н. 
Сайты в интернете: www.iin.by, https://iintorgi.by

Продавец

ОАО «Беларусьрезинотехника», 
УНП 700069297, 

213829, Могилевская область, 
г. Бобруйск, ул. Минская, д. 102

Вторые повторные публичные торги (аукцион) 
в процедуре экономической несостоятельности (банкротства) 

по делу № 15-11/Б/2019 
в экономическом суде Могилевской области. 
Ранее извещение о проведении публичных 

электронных торгов (аукциона) опубликовано 08.05.2024 
в газете «Звязда» № 90 (30224), стр. 14

Предмет публичных торгов (аукциона)

№
Наименование 

(назначение), адрес

Начальная 
цена, 

с НДС, 
бел. руб.

Минималь-
ная цена, 

с НДС, 
бел. руб.

1

Автотранспортный участок, 
место расположения: 

Могилевская обл., г. Бобруйск, 
ул. Минская, 102

1 991 580,48 995 790,24

Шестые повторные публичные торги (аукцион) 
в процедуре экономической несостоятельности (банкротства) 

по делу № 15-11/Б/2019 
в экономическом суде Могилевской области. 
Ранее извещение о проведении публичных 

электронных торгов (аукциона) опубликовано 08.05.2024 
в газете «Звязда» № 90 (30224), стр. 14

2

Участок ремонта тары, 
корпус № 79А, 

место расположения: 
Могилевская обл., г. Бобруйск, 

ул. Минская, 102Д/3

50 076,00 16 692,00

3

Насосная при 3-секционной 
градирне, корпус № 69Б, 

место расположения: 
Могилевская обл., г. Бобруйск, 

ул. Минская, 102Д/6

57 816,00 19 272,00

4

2-секционная градирня 
подземного железобетона, 

корпус № 69В, 
место расположения: 

Могилевская обл., г. Бобруйск, 
ул. Минская, 102Д/4

109 800,00 36 600,00

5

3-секционная градирня, 
корпус № 69А, 

место расположения: 
Могилевская обл., г. Бобруйск, 

ул. Минская, 102Д/5

85 680,00 28 560,00

Четвертые повторные публичные торги (аукцион) 
в процедуре экономической несостоятельности (банкротства) 

по делу № 15-11/Б/2019 
в экономическом суде Могилевской области. 
Ранее извещение о проведении публичных 

электронных торгов (аукциона) опубликовано 08.05.2024 
в газете «Звязда» № 90 (30224), стр. 14

6
Станок шлифовально-заточный, 

инв. № 8312, 
бывший в эксплуатации

228,00 182,40

7

Здания свинарника 
с помещением холодильной 
камеры и кормохранилища, 

картофелехранилища, 
корпус № 81, 81А

241 639,20 40 273,20

8
Склад мягчителей 

и растворителей, корпус № 78
107 157,60 17 859,60

Задаток 10 % от начальной цены предмета публичных тор-
гов (аукциона) в белорусских рублях перечисляется на р/с 
BY48OLMP30123000945640000933 в ОАО «Белгазпромбанк», БИК 
OLMPBY2X, УНП 291442411, получатель платежа – ООО «Инду-
стрия Инноваций»

Шаг электронных торгов – 5 % от начальной цены лота. В случае 
отсутствия ставок участников торгов начальная цена торгов поэтап-
но снижается равными долями 5 (пять) раз до минимальной цены 
или до момента совершения ставок участниками торгов

Условия участия и порядок проведения публичных торгов (аук-
циона) размещены в открытом доступе на официальном сайте 
электронной торговой площадки «Индустрия Инноваций – Торги» 
https://iintorgi.by, и на официальном сайте ООО «Индустрия Инно-
ваций» www.iin.by

Срок заключения договора купли-продажи: не позднее 10 (деся-
ти) календарных дней со дня подписания протокола о результатах 
торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов: не позднее 
30 (тридцати) календарных дней со дня проведения торгов. Пере-
ход права собственности – после полной оплаты Имущества, с 
момента государственной регистрации перехода права собствен-
ности органом, осуществляющим государственную регистрацию 
недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним

Торги проводятся в соответствии с регламентом электронной 
торговой площадки «Индустрия Инноваций – Торги», разме-
щенном по адресу: https://iintorgi.by

Победитель публичных торгов (аукциона) либо единственный 
участник публичных торгов (аукциона), согласившийся повысить 
начальную цену предмета торгов на 5 %, обязан возместить орга-
низатору торгов затраты на их проведение и оплатить аукционисту 
торгов вознаграждение – в размере 2 % от цены продажи лота 
в случае, если цена продажи лота составит до 500 тыс. бело-
русских рублей, 1 % от цены продажи лота в случае, если цена 
продажи лота составит свыше 500 тыс. белорусских рублей – 
в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения публичных 
торгов (аукциона)

Организатор публичных торгов (аукциона) имеет право снять пред-
мет аукциона с торгов, но не позднее чем за 3 дня до наступления 
даты проведения торгов (аукциона)

Дата и время проведения торгов (аукциона): 14.06.2024, 
начало торгов: 10.00, окончание торгов: 16.00, 

электронные торги продлеваются на 3 минуты с момента 
поступления последней ставки, если ставка сделана 
менее чем за 3 минуты до времени окончания торгов. 

Заявки на участие в публичных торгах (аукционе) принимаются 
с 31.05.2024 по 13.06.2024 г. до 16.00 

Контактные 
данные

Тел.: +375 17-300-90-03; +375 (29) 671-83-95; 
e-mail e.pinchuk@iin.by



14 31  2024 .

Лот Наименование

Начальная 
цена 

с учетом 
НДС 20 %, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

1
Электроагрегат «Вепрь», инв. № 050, введено в экспл. 01.06.09, 
шифр 40300

58,20 5,82 2,91

2
Автопогрузчик на пневмоходу, инв. № 036, введено в экспл. 01.10.03, 
шифр 41716 (без документов); навигационный контралер SAT-LITE, 
инв. № 093, введено в экспл. 22.06.23, шифр 45629

5953,80 595,38 297,69

3
Станок кол.-рыч. шлиф, инв. № 018, введено в экспл. 01.07.08, 
шифр 44137

390,00 39,00 19,50

4 Станок СШП, инв. № 031, введено в экспл. 01.12.86, шифр 44137 582,00 58,20 29,10

5 Станок СШП, инв. № 030, введено в экспл. 01.12.86, шифр 44137 582,00 58,20 29,10

6 Станок СШП, инв. № 021, введено в экспл. 01.12.80, шифр 44137 582,00 58,20 29,10

7
Станок шлифовальный, инв. № 045, введено в экспл. 01.01.08, 
шифр 44137

582,00 58,20 29,10

8
Станок шлифовальный, инв. № 027, введено в экспл. 01.12.80, 
шифр 44137

582,00 58,20 29,10

9
Электровибратор ИВ-66б с вибростолом 2*0,75, инв. № 073, введено 
в экспл. 31.10.13, шифр 44181

378,00 37,80 18,90

10
Полировальная машина PW5000СН, инв. № 088, введено в экспл. 
01.09.17, шифр 44213

57,00 5,70 2,85

11
Полировальная машина PW5000СН, инв. № 084, введено в экспл. 
20.05.15, шифр 44213

57,00 5,70 2,85

12 Пиш.маш. Квазар, инв. № 014, введено в экспл. 01.02.00, шифр 44810 108,00 10,80 5,40

13
Мотокоса «Штиль FS130» с косил. головкой AutoCut, инв. № 067, 
введено в экспл. 31.07.12, шифр 49022

168,00 16,80 8,40

14

Формы лит. д/пр арх. изд. БП 2013 – 3 шт., инв. № 076, введено в 
экспл. 29.10.13, шифр 42010; формы лит. д/пр арх изд. БП 2014 – 
3 шт., инв. № 080, введено в экспл. 29.05.14, шифр 42010; формы лит. 
д/пр арх изд. СБ 2013 – 3 шт., инв. № 077, введено в экспл. 29.10.13, 
шифр 42010; формы лит. д/пр арх изд. СБ 2014 – 3 шт., инв. № 081, 
введено в экспл. 29.05.14, шифр 42010; ваза декоративныя риту-
альная – 4 шт., 000001798; детали памятников из габбро-диабаз м3 
000002004; заготовка пвмятника из гранита корич. 0,6х0,5х0,10 
000002147; заготовка пвмятника из гранита черн. 0,95х0,65х0,08 
000002146; заготовка пвмятника из гранита черн. 1х0,6х0,10 
000002145; керамический гранит G120 60*60 (плитка) – 0,36 м2, 
000002110; подставка для памятникаиз гранита коричн. 0,7х0,12х0,2 
000002149; подставка для памятника из гранита черн. 0,7х0,18х0,18 
000002148; форма для заливки 50 % – 5 шт., 000000969

2101,03 210,10 105,05

15

Дрель-шуроповерт 000001212; одноручная углошлифмашинка 
AG1213 000001899; перфоратор GBH 2 26DFR 000001434; поли-
ровальная машина Makita PW5000СН 000001801; полировальная 
машина PW5000СН для камня 000001697; полирователь для рабо-
ты с водой PWE 11-100 000001878; термофен 000001571; угловая 
шлифмашинка 9558 HN 50 % 000001948; шлифмашинка 7 50 % 
000001071; шлифовальная машина 08.04.19 000001666; шлифо-
вальная машина А6 1213-1Е 000001621; шлифовальная машина 
угловая GWS 22-230H 000001435; шлифовальная машина угло-
вая (18.03.16) 000001346; шлифовальная машина угловая 519098 
(06.08.15) 000001244; шлифовальный инструмент АП-1 d 200 мм; 
14/10; ОЭМ7 – 2 шт., 000002142; шлифовальный инструмент АП-1 
d 200 мм; 28/20; ОЭМ7 000002141; шлифовальный инструмент АП-1 
d160 мм; 28/20; ОЭМ7 000002139; шуруповерт аккум. PSR10,8 LI-2 
(2 аккум. + н-р сверл) 000001102; электродрель 000001120

2268,00 226,80 113,40

16

Ведро оц. – 2 шт., 000000107; вытяжка 50 % 000000127; гибкий ин-
струмент 100 – 13 шт., 000000150; двигатель асинхр. 4AMX90L2Y3; 
3.0kW не исп. 000000176; двигатель асинхр. 4AMX90L2Y3; 3.0kW 
не исп 000000177; двигатель асинхр. 4AMX90L6Y3; 1,5kW не исп. 
000000178; зарядное устройство 12/24-20/16 000001141; канистра 
20 л 000000284; компрессор воздушный Skiper IBL3100B 380V/100L 
000001712; маска сварочная 000001491; шкаф металический 50 % 
000001047; электропривод 150Вт 000001983

1056,00 105,60 52,80

17

Таз строительный прямоуг. 60 л 000002076; тачка строительная 
000001702; тачка строительная 000001962; шлифовальный инстру-
мент 200*22: 14/10 000001345; шлифовальный инструмент 200*22: 
28/20 000001301; шлифовальный инструмент 200*22: 60/40 – 3 шт., 
000001076; шлифовальный инструмент 200/160 d200 – 2 шт., 
000001078; шлифовальный инструмент 60/40 d160 000001082; шли-
фовальный инструмент d160 60/40 000001270; шлифовальный инстру-
мент d160 14/10 000001524; арматура Ф 8 мм – 0,22 м. п., 000002023; 
пленка трафаретная Poli-Mask 261/122см Германия – 7,5 м. п., 
000002116; шпатель – 5 шт., 000001088

504,71 50,47 25,24

18

Алкотест-203 000001436; бензиновый генератор HAMER 3000S 
000001586; бензиновый генератор HAMER 3500М 000001853; дом-
крат гидравлический 000001695; набор экстраторов обломанных 
болтов 000001860; нож для плотера 50 % режущий СумаASU-45/
Китай/ – 2 шт., 000001976; пистолет д/герм. полукорп. 000001210; 
пистолет для герметиков 000000553; пистолет для подкачки шин с 
монометром 000002118; пистолет покрасочный 000000554; пром. пы-
лесос VentiXEwet&dry. Lavor 000001600; рулетка изм. 3м 000000705; 
сварочный аппарат 50 % 000000773; сварочный аппарат ММА-245 
000001490; термометр бесконтактный GP-300 000001845; триммер 
«Урал» 000001590; угольник 300 мм алюм. литой с уровнем 1 акрил. 
глазок, 2-х разм. 000002103; уровень 0,8 м 2-хглазк. бруск 000002105; 
Ф600*60/40/4,6*15 (sandwich) пила 000001630; электропила Makita 
000001667

1957,20 195,72 97,86

В отношении лотов №№ 1–13 проводятся четвертые повторные торги. 
Стоимость снижена на 50 %. Ранее публикация размещалась в газете «Звязда» № 15 (300999) от 

23.01.2024, стр. 15, № 42 (30176) от 28.02.2024, стр. 14, № 60 (30194) от 26.03.2024, стр. 14, 
№ 85 (30219) от 30.04.2024, стр. 15. 

В отношении лотов №№ 14–18 проводятся первые торги

Местонахождение: 222410, Минская область, Вилейский район, г. Вилейка, пер. Гидростроителей, д. 3

Дата и время 
проведения торгов

В отношении лотов №№ 1–13: 
12 июня 2024 года в 12.00 (регистрация с 11.30 до 11.55) 

В отношении лотов №№ 14–18: 
4 июля 2024 года в 12.00 (регистрация с 11.30 до 11.55) 

по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема 
заявлений и внесения 

суммы задатка

В отношении лотов №№ 1–13: 
с 10.00 31 мая 2024 года до 16.00 10 июня 2024 года

В отношении лотов №№ 14–18: 
с 10.00 31 мая 2024 года до 16.00 1 июля 2024 года

Информация о продавце
ОАО «Память-В», 

в лице ликвидатора – ООО «Партнёр-Консультант», тел. +375293489225
(222410, Минская область, г. Вилейка, пер. Гидростроителей, д. 3)

Организатор аукциона
ООО «Фрондера» 220113, г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127: 

 8 (029) 308 28 97 • e-mail info.torgi@orgtorg.by 
• сайт https://orgtorg.by • telegram https://t.me/orgtorg 

ООО «Фрондера» извещает о проведении публичных торгов в форме открытого аукциона 
по продаже имущества ОАО «Память-В»

Условия для участия в торгах: 
1. До подачи заявления необходимо внести задаток 
на р/с BY36ALFA30122215570040270000, код банка 
ALFABY2X, УНП 192789344. Получатель – ООО «Фрон-
дера», назначение платежа: OTHR 40901. Задаток 
для участия в торгах по Лоту __, ОАО «Память-В», 
проводимых __.__.2024.
2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) 
и необходимые документы (соглашение о правах 
и обязанностях сторон в 2-х экземплярах (на каж-
дый лот отдельное), копия платежного поручения о 
перечислении задатка, копия паспорта (стр. 31–33, 
действующая прописка); копия свидетельства о го-
сударственной регистрации – для ИП и юр. лица; до-
кумент, подтверждающий полномочия руководителя 
или представителя юр. лица, копия Устава – для юр. 
лица) принимаются в рабочие дни с 10.00 до 18.00 по 
адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127. Документы 
могут подаваться посредством направления почтой 
(220113, г. Минск, а/я 524) или личной подачи. За-
явления, поступившие после установленного срока, 
не рассматриваются. Сроком поступления заявления 
является дата и время получения организатором 
торгов оригинала заявления на участие в аукционе 
и полного пакета прилагаемых документов (в случае 
направления почтой – дата и время поступления 
документов на абонентский ящик организатора 
торгов).
3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие 
организатору торгов в указанный в извещении о 
проведении торгов срок заявление с приложением 
необходимых документов и зарегистрированные 
в журнале регистрации на участие в торгах. По-
бедителем аукциона признается участник, предло-
живший в ходе торгов наивысшую цену. Результаты 
торгов оформляются протоколом в день проведения 
торгов. 
4. В случае если аукцион признан несостоявшимся 
в силу того, что заявление на участие в нем подано 
только одним участником или для участия в нем 

явился только один участник, при согласии этого 
участника приобрести предмет торгов по начальной 
цене, увеличенной на 5 %, комиссия в день про-
ведения аукциона оформляет протокол о продаже 
предмета торгов этому участнику аукциона.
5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) 
обязан возместить Организатору аукциона стои-
мость затрат на организацию и проведение от-
крытого аукциона (вознаграждение аукциониста и 
затраты по размещению публикации в газете) на 
основании счета-фактуры и акта в течение 5 (пяти) 
календарных дней со дня проведения аукциона. Воз-
награждение аукциониста – 7 % от конечной цены 
предмета торгов.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) дол-
жен подписать с Продавцом договор купли-продажи 
предмета торгов после возмещения затрат на органи-
зацию и проведение аукциона в течение 10 (десяти) 
рабочих дней с момента подписания протокола о 
результатах торгов. Оплата приобретенного пред-
мета торгов должна быть произведена в полном 
объеме не позднее 15 (пятнадцати) рабочих дней 
со дня проведения торгов.
6. Подробнее с правилами проведения торгов мож-
но ознакомиться в разделе «Ликвидация» на сайте 
https://orgtorg.by/info/.
7. Все желающие могут предварительно ознакомить-
ся с предметом торгов. Контактное лицо для осмотра 
предмета торгов – Чеслав, +375299999112. 
8. Организация и проведение аукциона осуществля-
ется на основании норм положения «О порядке про-
дажи имущества ликвидируемого юридического 
лица с публичных торгов», утвержденного поста-
новлением Совета Министров Республики Беларусь 
от 08.01.2013 № 16.
9. Все мероприятия, связанные со снятием имуще-
ства с учета в уполномоченном государственном 
органе, осуществляет покупатель собственными 
силами и за свой счет на основании выданной до-
веренности.

 « »
( )

информирует о проведении 
открытого аукциона по продаже 

имущества, принадлежащего 
Гродненскому областному 

потребительскому обществу 
(Кореличский филиал).

Аукцион состоится 14.06.2024 г. в 11.00 
по адресу: г. Гродно, ул. Врублевского, 3, 209. 

Телефон для справок 55-87-71

Лот № 1

Наименование, 
характеристика 

предмета 
аукциона, 

местонахождение 
предмета аук-

циона

Лот № 1: легковой автомобиль 
хэтчбек SKODA OCTAVIA, 

регистрационный знак 8400 BB-4, 
2006 года выпуска, цвет серый металлик, 

кузов (рама) № TMBBA41Z072052236, 
разрешенная масса (кг) 1915, 

пробег от начала эксплуатации 
в соответствии с учетными документами 

522 380 км.
Обременений со стороны 3-х лиц нет

Начальная цена 
продажи

11 678,40 руб. (одиннадцать тысяч шестьсот 
семьдесят восемь рублей сорок копеек) с уче-
том НДС

Сумма задатка 
1 167 руб. (одна тысяча сто шестьдесят семь 
рублей)

Реквизиты для 
перечисления 

задатка

BY44BLBB30120500833225001001 в Дирекции 
ОАО «Белинвестбанк»  по Гродненской обла-
сти, код банка BLBBBY2X, УНП 500833225

Место, 
дата и время 

окончания 
приема 

заявлений 

Заявления на участие в аукционе принимаются 
по адресу: г. Гродно, ул. Врублевского, 3, каб. 
208, с 8.30 до 17.30 (понедельник – четверг) 
и с 8.30 до 16.30 (пятница). Обед с 12.30 до 
13.18.

Последний день приема заявлений – 
12.06.2024 г. до 15.00

Объявление о проведении первого аукциона было размещено в 
газете КМПГ «Полымя» от 27.01.2024 г.

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его проведения, 
а также определения лица, выигравшего аукцион, содержатся в 
информации о проведении аукциона, опубликованной на сайте 
Организатора аукциона – https://grino.by/auktsiony/

Информация о проведении повторного открытого аукциона по продаже отдельных объектов, 
находящихся в собственности Республики Беларусь 25 июня 2024 г.

№ лота Сведения о предмете аукциона Начальная цена продажи, руб.

1
Изолированное помещение с инвентарным номером 430/D-15042 (наименование – вспомога-
тельное помещение) площадью 35 кв. м. Расположено в одноэтажном здании. Местонахождение: 
Гродненская обл., Новогрудский р-н, Любчанский с/с, г. п. Любча, пер. Юбилейный, 14А-2

7 496,44
(с понижением на 50 %)

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, Оператор электронной торговой площадки) 

извещает о проведении повторных электронных торгов по продаже имущества, 
принадлежащего ОАО «Белинвестбанк» (Продавец) на праве собственности

Электронные торги состоятся 14.06.2024

Адрес Лотов №№ 1–10: Республика Беларусь, Минская обл., 
Минский р-н, Щомыслицкий с/с, район аг. Озерцо, Менковский тракт, 
2 – 440, 2 – 441, 2 – 436, 2 – 437, 2 – 438, 2 – 439, 2 – 435, 2 – 443, 
2 – 442, 2 – 549. Шаг электронных торгов – 5 %.

Срок для заключения договора купли-продажи: не позднее 10 (де-
сяти) рабочих дней со дня проведения электронных торгов (после 
предъявления Продавцу копии платежного документа, подтверж-
дающего оплату вознаграждения и затрат на организацию и про-
ведение электронных торгов Организатору электронных торгов).

Порядок проведения электронных торгов определен Регламен-
том электронной торговой площадки «GOSTORG» (далее – ЭТП).

Детальная информация об электронных торгах, в том числе об 
оформлении участия в них, условиях торгов размещена на ЭТП. 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 
в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получатель – РУП «Ин-
ститут недвижимости и оценки», УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений с прилагаемыми к ним докумен-
тами и задатков: 11.06.2024 в 16.00.

Лот № 1: Изолированное помещение 
№ 440 с инв. № 600/D-64279, 12,1 кв. м. 
Начальная цена с НДС 20 % – 5 400,00 руб. 
Задаток – 540,00 руб. 
Лот № 2: Изолированное помещение 
№ 441 с инв. № 600/D-64280, 12,1 кв. м. 
Начальная цена с НДС 20 % – 5 400,00 руб. 
Задаток – 540,00 руб. 
Лот № 3: Изолированное помещение 
№ 436 с инв. № 600/D-64291, 12,1 кв. м. 
Начальная цена с НДС 20 % – 5 400,00 руб. 
Задаток – 540,00 руб. 
Лот № 4: Изолированное помещение 
№ 437 с инв. № 600/D-64302, 12,1 кв. м. 

Начальная цена с НДС 20 % – 5 400,00 руб. 
Задаток – 540,00 руб. 
Лот № 5: Изолированное помещение 
№ 438 с инв. № 600/D-64303, 12,0 кв. м. 
Начальная цена с НДС 20 % – 5 400,00 руб. 
Задаток – 540,00 руб. 
Лот № 6: Изолированное помещение 
№ 439 с инв. № 600/D-64304, 12,0 кв. м. 
Начальная цена с НДС 20 % – 5 400,00 руб. 
Задаток – 540,00 руб. 
Лот № 7: Изолированное помещение 
№ 435 с инв. № 600/D-64306, 12,5 кв. м. 
Начальная цена с НДС 20 % – 5 640,00 руб. 
Задаток – 564,00 руб. 

Лот № 8: Изолированное помещение 
№ 443 с инв. № 600/D-64309, 12,1 кв. м. 
Начальная цена с НДС 20 % – 5 400,00 руб. 
Задаток – 540,00 руб. 
Лот № 9: Изолированное помещение 
№ 442 с инв. № 600/D-64310, 12,1 кв. м. 
Начальная цена с НДС 20 % – 5 400,00 руб. 
Задаток – 540,00 руб. 
Лот № 10: Изолированное помещение 
№ 549 с инв. № 600/D-64448, 17,0 кв. м. 
Начальная цена с НДС 20 % – 7 680,00 руб. 
Задаток – 768,00 руб. 

Организатор электронных торгов: 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, torgi@ino.by  
Электронный адрес ЭТП: gostorg.by

Организатор аукциона: коммунальное унитарное предприятие по 
оказанию услуг «Гродненский центр недвижимости», г. Гродно, пл. Ле-
нина, 2/1, тел.: 8 (0152) 62-60-55, 62-60-56. Аукцион состоится 25 июня 
2024 г. Заявления принимаются по 19 июня 2024 г. Извещение раз-

мещено на сайтах: Государственного комитета по имуществу РБ – 
https://au.nca.by, Гродненского городского исполнительного комитета – 
http://www.grodno.gov.by, ГП «Гродненский центр недвижимости» – 
http://gcn.by.
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Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор торгов и оператор электронной торговой площадки: 
torgi.rlt.by, место нахождения: г. Минск, ул. Чкалова 5, каб. 321, 

тел. 8 017 516 80 64)
по поручению ГУ «Молодечненский межотраслевой центр 

обеспечения деятельности бюджетных организаций» 
(продавец имущества: Чистинский сельский исполнительный комитет, 

местонахождение продавца: Молодечненский р-а, п. Чисть, 
ул. Заводская, 1А, тел. 80176 70 26 55) 

проводит открытый аукцион 

ПО ПРОДАЖЕ ЛЕГКОВОГО АВТОМОБИЛЯ 
(СЕДАН) SAMAND TU5 

(2010 г. в., кузов (VIN) Y3W2PSMTUAUNS1012, 
цвет – серебристый металлик), 

находящегося по адресу: Минская область, 
Молодечненский район, п. Чисть, ул. Мира, д. 3.

Начальная цена (без НДС) – 7 500,00 бел. руб. 

Электронные торги проводятся в порядке, установленном 
постановлением Совета Министров Республики Беларусь 

от 12.07.2013 г. № 608 и регламентом электронной торговой 
площадки «TORGI.RLT.BY», размещенным по адресу: torgi.rlt.by.

Информация о проводимых электронных торгах опубликована 
на сайтах: au.nca.by, minsk-region.gov.by, rlt.by. 

Электронные торги состоятся 04.07.2024 в 10.00 
по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 324. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются 
по 28.06.2024 до 17.00. 

Тел.: (8017) 516-80-65, (8029) 136-31-11.
УНН 692245892

Порядок ознакомления с имуществом (осмотр) и заключение до-
говора купли-продажи – 8 (0236) 37-54-46 – Екатерина Геннадьевна. 

Шаг аукциона – 5 % от начальной цены предмета аукциона. 
Для участия в аукционе необходимо: 
1. Оплатить задаток на расчетный счет Продавца торгов (ОАО «Мозыр-

ский ДОК»): р/с BY72 AKBB 3012 0142 7309 3330 0000, БИК AKBBBY2X, 
ОАО «АСБ Беларусбанк» ЦБУ № 317, УНП 490617960, назначение 
платежа – задаток за участие в аукционных торгах по лоту №__. Код 
назначения платежа – 40901 «Перечисление гарантийного взноса». 

2. Подать заявление организатору аукциона по установленной форме 
с приложением необходимых документов можно с 31 мая 2024 г. по 
адресу: г. Гомель, ул. Гагарина, 20, 2-й этаж, каб. «Эксперт-Услуга» в 
рабочие дни с 09.00 до 13.00 и 14.00 до 16.00. Формы заявления и со-
глашения можно предварительно запросить у Организатора аукциона 
по электронной почте expert-usluga.by@mail.ru. 

Прием заявлений для участия в аукционе заканчивается 10 июня 
2024 г. в 16.00 включительно. 

Лица, являющиеся победителями торгов, обязаны: подписать прото-
кол о результатах аукциона; произвести оплату услуг (вознаграждение) 
по организации и проведению торгов в течение 3 (трех) рабочих дней с 
момента подписания протокола, а также возместить Продавцу затраты 

за публикацию в газете «Звязда» в течение 3 (трех) рабочих дней 
с момента подписания протокола. Для лота № 1 заключить договор 
купли-продажи в течение 30 (тридцати) календарных дней от даты 
подписания протокола о результатах аукциона. 

Условия оплаты для лота № 1: 50 % от цены продажи объекта в 
течение 10 (десяти) банковских дней с момента заключения договора купли-
продажи; остальные 50 % от цены продажи объекта в течение 30 (тридцати) 
банковских дней с момента заключения договора купли-продажи. 

Ранее опубликованное извещение о торгах размещено в газете 
«Звязда» от 08.12.2022 г. № 241 (29863). 

Извещение о проведении аукциона размещено на сайтах: 
организатора аукциона – www.expert-usluga.by (раздел «Аукцио-
ны»); Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь 
www.gki.gov.by в разделе «Продажа/Аренда имущества», далее – «Про-
дажа и аренда государственной недвижимости. Единая база». 

Порядок оформления участия в аукционе, в том числе докумен-
тации, необходимой для регистрации участника торгов, порядок 
проведения аукциона размещены на официальном сайте Орга-
низатора торгов – www.gomeloblreklama.by, www.expert-usluga.by, 
раздел «Аукционы». 

Контактные данные: 8 (0232) 23-23-56, 8 (044) 599-18-16.

ОАО «Гомельоблреклама» филиал «Эксперт-Услуга» (Организатор аукциона) 
по поручению открытого акционерного общества «Мозырский ДОК» (Продавец) 

извещает о проведении 12 июня 2024 года открытого повторного аукциона 
со снижением цены на 80 % по продаже имущества в 11.00 

в городе Гомеле по улице Гагарина, 20, 2-й этаж, каб. 2,9

№ 
лота

Наименование предметов торгов

Начальная цена 
продажи имущества, 
с учетом НДС (20 %), 

бел. руб.

Сумма задатка, 
с учетом НДС 

(20 %), бел. руб.

Условие продажи для лота № 1: Победитель аукционных торгов дополнительно возмещает расходы по предпродажной подготовке: 
по определению рыночной стоимости в сумме: 324,00 бел. руб.

1

Капитальное строение с инв. № 331/С-45500, общей площадью 241,3 кв. м, назначение – 
здание административно-хозяйственное, наименование – контора. Адрес: Гомельская обл., 
Ельский р-н, г. Ельск, ул. 9 Мая, 58. Информация о земельном участке: расположен на 
земельном участке с кадастровым номером 321450100004001278 общей площадью 0,2072 га 
(право постоянного пользования). Местоположение (адрес): Гомельская обл., Ельский р-н, 
г. Ельск, ул. 9 Мая, 58. Целевое назначение земельного участка: для размещения объектов 
административного назначения

9 672,00 967,20

Извещение о проведении аукционных торгов по продаже не завершенных строительством незаконсервированных жилых домов
и земельных участков в частную собственность в Каменецком районе, Брестской области

№ 
лота

Наименование объекта/
адрес участка

Кадастровый 
номер

Общая 
площадь

(га)

Целевое 
назначение 

использования 
участка

Начальная цена 
предмета аукциона 

(руб.)

Сумма
задатка 

(руб.)

Расходы 
по подго-

товке зем.-
кадастр. 

док. (руб.)

Характеристика инженерных коммуникаций 
и сооружений на участке, в т. ч. 

ограничения и условия в его использовании

Характеристика 
инженерных 

коммуникаций 
и сооружений 

на участке

1

Не завершенный строительством 
незаконсервированный 

одноквартирный жилой дом 
в аг. Каменюки, ул. Сосновая, 2А 

(площадь застройки 291 кв. м) 
и земельный участок

12408340460
1000570

0,2439

Для 
строительства 

и обслуживания
одноквартирного 

жилого дома

15 798,85
(8 384,29 – 

незавешенный 
незаконсервированный 

жилой дом,
7 414,56 – 

земельный участок)

3 100,00 2 198,50

0,2439 га – природные территории, подлежащие 
специальной охране (зона санитарной охраны 
источников питьевого водоснабжения централи-
зованных систем питьевого водоснабжения);
0,2439 га – природные территории, подлежащие 
специальной охране (в охранных зонах Нацио-
нального парка «Беловежская пуща»);
0,0107 га – охранная зона электрической сети 
(10 кВ)

Газоснабжение, 
водоснабжение, 

электроснабжение

2

Не завершенный строительством 
законсервированный одноквартирный 

жилой дом с инв № 125/U-14251
в аг. Турна Большая, ул. Советская, 33 

(наружная площадь 116 кв. м, 
готовность 12 %) и земельный участок

12408080910
1000434

0,2500

Для 
строительства 

и обслуживания
одноквартирного 

 жилого дома

11 580,70
(3 630,70 – 

незавешенный 
незаконсервированный 

жилой дом,
7 950,00 – земельный 

участок)

2 300,00 1 615,30

0,2469 га – расположенные на природных тер-
риториях, подлежащих специальной охране (в 
водоохранных зонах рек и водоемов);
0,1500 га – охранная зона электрических сетей

Газоснабжение, 
водоснабжение, 

электроснабжение

Размер штрафа, уплачиваемого в случаях, определенных Положением о порядке продажи не завершенных строительством незаконсервированных жилых домов, дач с публичных торгов, утверж-
денным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23.03.2018 г. № 220 и Указом Президента Республики Беларусь «О некоторых вопросах проведения аукционов (конкурсов)» от 
05.05.2009 г. № 232

4 000,00 рублей

Организатор аукционных торгов – 
КУП «Брестский городской центр по управлению недвижимостью», 

г. Брест, ул. Ленина, 50-23. Контактный телефон 53 81 92

Задаток в размере до 20 % от начальной цены предмета аукциона (лота) перечисляется КУП «Брестский городской центр по 
управлению недвижимостью» на р/с № ВY73АКВВ30127803600111000000 в ОАО «АСБ Беларусбанк» г. Минск, код банка АКВВВY2Х, 
УНП 290433924 в срок до 16.00. 26.06.2024 г.

Аукцион проводится в соответствии с Положе-
нием о порядке продажи не завершенных строи-
тельством незаконсервированных жилых домов, 
дач с публичных торгов, утвержденным постанов-
лением Совета Министров Республики Беларусь 
от 23.03.2018 г. № 220, и состоится при наличии не 
менее двух участников. В аукционе могут участвовать 
граждане Республики Беларусь.

Перечень документов, представляемых участ-
ником аукциона: заявление на участие в аукционе; 
документ, подтверждающий внесение суммы задатка 
(задатков); гражданином – копия документа, содер-
жащего его идентификационные сведения, без нота-
риального засвидетельствования; представителем 
гражданина – нотариально удостоверенная доверен-
ность; представителем или уполномоченным долж-
ностным лицом юридического лица – доверенность, 
выданная юридическим лицом, или документ, под-
тверждающий полномочия должностного лица, ко-
пии документов, подтверждающих государственную 
регистрацию юридического лица без нотариального 

засвидетельствования, документ с указанием банков-
ских реквизитов юридического лица.

При подаче документов на участие в аукционе граж-
дане, представители граждан предъявляют паспорт или 
иной документ, удостоверяющий личность. 

Лицо, желающее принять участие в аукционе, 
обязано подписать с организатором торгов Согла-
шение, определяющее взаимные права и обязан-
ности сторон в процессе подготовки и проведения 
аукциона. Порядок осмотра объекта осуществляется 
участником аукциона по согласованию с организа-
тором торгов.

Победитель аукциона либо единственный участ-
ник несостоявшегося аукциона, выразивший согласие 
на предоставление предмета аукциона по начальной 
цене, увеличенной на 5 %, обязан:

• в течение 10 рабочих дней со дня утверждения 
протокола о результатах аукциона либо признания 
аукциона несостоявшимся в размере, определенном 
соответствующим протоколом аукционных торгов:

- внести часть платы за предмет аукциона (часть 

платы – в случае предоставления рассрочки ее вне-
сения в установленном порядке за право заключения 
договора аренды земельного участка), за вычетом сум-
мы, причитающейся за незавершенный строительством 
незаконсервированный одноквартирный жилой дом;

- внести часть платы за предмет аукциона – цена 
продажи не завершенного строительством неза-
консервированного одноквартирного жилого дома, 
исчисленную пропорционально его удельному весу 
в начальной цене предмета аукциона, за вычетом 
расходов, понесенных на оплату оценки;

- возместить расходы, понесенные местным бюд-
жетом по изготовлению земельно-кадастровой доку-
ментации и государственной регистрации земельного 
участка;

- компенсировать организатору аукциона затраты 
на организацию и проведение аукциона, в том числе 
расходы, связанные с изготовлением и предоставлени-
ем участникам аукциона документации, необходимой 
для его проведения (окончательный размер которых 
определяется до аукциона и фиксируется в соответ-

ствующих ведомостях ознакомления участников);
• в течение 2 месяцев после внесения вышеука-

занных платежей в установленном законодательством 
порядке осуществить государственную регистрацию 
земельного участка, прав ограничений (обременений), 
прав на него;

• в течение одного месяца с момента осуществле-
ния государственной регистрации получить в установ-
ленном порядке техническую документацию на жилой 
дом и разрешение на его строительство;

• в течение одного месяца с момента осущест-
вления государственной регистрации получить раз-
решение на проведение проектно-изыскательских 
работ и строительство одноквартирного жилого дома 
и нежилых построек на придомовой территории на 
предоставленном земельном участке;

• разработать в установленном порядке, проект-
ную документацию на строительство одноквартирного 
жилого дома и согласовать ее;

• завершить строительство объекта в сроки, уста-
новленные действующим законодательством.

Аукцион состоится 02 июля 2024 г. в 11.00 по адресу: Каменецкий район, г. Каменец, ул. Брестская, 9 (зал заседаний).
Заявления на участие в аукционе принимаются с 8.30 31.05.2024 г. до 16.00 26.06.2024 г. (перерыв с 13.00 до 14.00; вых.: сб., вс.) по адресу: г. Брест, ул. Ленина, 50-23. 

Контактный телефон 53 81 92. Сайты: www.bgcn.by, www.brest-region.gov.by, www.kamenec.brest-region.gov.by и www.gki.gov.by

 « »

Заявление на участие и необходимые документы 
принимаются в рабочие дни с 8.30 до 12.30, с 13.30 до 16.30 

по адресу: г. Минск, ул. Р. Люксембург, 205, каб. 17, 
ОАО «МАПИД». 

Окончание приема заявлений: 16.06.2024 г. в 14.00. 

Более подробная информация об аукционе 
на сайте www.mapid.by 

или по телефону (8-017) 209-87-17. 

Аукцион состоится 16.06.2024 в 14.00 по адресу: 
г. Минск ул. Р. Люксембург, 205, ОАО «МАПИД», каб. 39.

 1: -2347 (2006 г. в., инв. № 1415).

Начальная цена – 3675,50 руб.

 2:  VOGELE Super 1603-1
(2005 г. в., инв. № 1177).  Начальная цена – 169562,70 руб.

 3: -14.02 (2010 г. в., инв. № 1538).                                        

Начальная цена – 121562,70 руб.
УНП 100008115

УНП 790999963

БЕЗ ЗАЕЗДА НА УЧАСТОК.

НЕДОРОГО. РАССРОЧКА.

КАЧЕСТВО ГАРАНТИРОВАНО.

МТС

+37529 878 57 70
+37533 693 82 02

ИП Ващенко П.И.

Брестский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки» 
ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Предметы аукциона
Начальная цена, руб. 

(без учета НДС)

Размер задатка, 

руб.

Лот № 1: агрегат почвообрабатывающий посевной многофункциональный АППМ-6 
«Берестье», год выпуска 2010 г., инвентарный номер 1286

13 440,00 1 344,00

Лот № 2: погрузчик К-701, год выпуска 1990 г., регистрационный знак БУ 3734, 
заводской номер 9003837

25 440,00 2 544,00

Продавец: ОАО «Агро-сад Рассвет» Брестская обл., Брестский р-н, аг. Вистычи, ул. Центральная, 22, тел./факс 80162 91 91 32. Организатор 
торгов: Брестский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки», г. Брест, ул. Наганова, 10-329, тел./факс 80162408701. Задаток вносит-

ся на расчетный счет Организатора аукциона до подачи заявления. Р/с для перечисления задатка: р/с BY32BAPB30127866600100000000, 

в ОАО «Белагропромбанк» ЦБУ № 116 в г. Брест, РД по Брестской области, код банка BAPBBY2X, УНП 201028245, код платежа 40901. Условия 
продажи: без условий. Срок заключения договора купли-продажи: в течение 20 рабочих дней со дня проведения аукциона. Условия оплаты: 
согласно заключенному договору купли-продажи. Информация о возмещении затрат: участник аукциона, выигравший торги, оплачивает Про-

давцу НДС в размере 20 % от стоимости продажи объекта, а также в течение 3 рабочих дней со дня аукциона возмещает фактические затраты 

на организацию и проведение аукциона, включающие вознаграждение Организатора аукциона. Срок возможного отказа от проведения 
аукциона: не позднее чем за 3 календарных дня до наступления даты проведения аукциона

Аукцион состоится 18 июня 2024 г. в 14.00  по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить для участия в аукционе, порядок, в соответствии 
с которым проводится аукцион, а также иная информация содержатся на сайте Организатора аукциона www.ocenkabrest.by, 

а также её можно узнать по телефонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-02

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-329 в рабочие дни с 9.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 17 июня 2024 г. до 17.00
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by ( ):
zvarot@zviazda.by

16 31  2024 .

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Фаіны, 
Хрысціны, Юліі, Андрэя, 
Багдана, Давыда, 
Дзяніса, Паўла, Пятра.
К. Ангеліны, Камілы, 
Марыі, Лявона, Фелікса.

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 4.45 21.30 16.45

Вi цебск — 4.27 21.28 17.01

Ма гi лёў — 4.35 21.20 16.45

Го мель — 4.40 21.08 16.28

Гродна — 5.02 21.44 16.42

Брэст — 5.11 21.36 16.25

Месяц
Апошняя квадра 30 мая.
Месяц у сузор'і Рыб.

— Ка лі я рэ ін кар ні рую, у 

мя не бу дзе но вая пе чань?

— Вя до ма!

— Доб рая рэ лі гія, гэ ты 

ваш бу дызм!

— Толь кі гэ та, маг чы ма, 

бу дзе пе чань трас кі.

Кож ны раз, па кі да ю чы 

ква тэ ру, аба вяз ко ва ра бі 

сэл фі з пра сам! Так ты па-

збег неш су мне ваў і збе ра-

жэш нер вы.

— А па ве ча рах я ха джу 

на рэ пе ты цыю хо ру.

— І як там?

— Ве се ла! Пі ва п'ём, 

бал бо чам.

— А спя ва е це ка лі?

— Ка лі да до му ідзём.

У мя не ма лод шая сяст ра 

ўчо ра пай шла ў пер шы клас. 

А я ёй ка жу: «Свят ла на, вяр-

ні ся, нам ту ды нель га, мы 

эка но мам ля цім».

.
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Што год 31 мая па іні цы я ты ве СА АЗ ад зна ча ец ца 
Су свет ны дзень без ты ту ню, гэ тым са мым пры цяг ва-
ю чы ўва гу да звя за ных з ужы ван нем ты ту ню ры зык 
для зда роўя і да эфек тыў ных мер па лі ты кі па зні жэн ні 
ўзроў няў спа жы ван ня ты ту ню.

1556 год — на ра дзіў ся Юрый Ра-

дзі віл, цар коў ны і дзяр жаў ны 

дзе яч Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га і Рэ чы 

Па спа лі тай. Па хо дзіў з ня свіж скай лі ніі ро ду 

Ра дзі ві лаў, сын Мі ка лая «Чор на га», канц ле-

ра вя лі ка га лі тоў ска га, і Аль жбе ты з Шыд ла вец кіх. Вы хоў-

ваў ся ў ду ху каль ві ніз му. На ву чаў ся ў каль ві нісц кіх шко лах у 

Віль ні і Ня сві жы, пра цяг ваў аду ка цыю ў Лейп цыг скім уні вер-

сі тэ це. Дзей на зма гаў ся су праць Рэ фар ма цыі, у 1582 го дзе 

на ўлас ныя срод кі ад крыў Ві лен скую ду хоў ную се мі на рыю. 

У 1582—1584 га дах быў на мес ні кам ка ра ля (гу бер на та рам) 

у Ін флян тах. Браў удзел у кан кла вах, на якіх абі ра лі па па мі 

рым скі мі Іна кен ція ІX (1591 год) і Клі мен та VІІІ (1592 год). 

Удзель ні чаў у пад рых тоў цы Брэсц кай уніі. Па мёр у Ры ме ў 

1600 го дзе. Аў тар на пі са ных на ла цін цы дзён ні ка па езд кі 

ў Іта лію ў 1575 го дзе і ўспа мі наў пра Ін флян ты.

1996 год — ка ля вёс-

кі Ан то на ва Пу-

ха віц ка га ра ё на ўста ноў ле ны 

геа гра фіч ны знак, які па зна чае 

геа гра фіч ны цэнтр Бе ла ру сі. Яго 

дак лад ныя ка ар ды на ты 53 гра-

ду сы 31 мі ну та 7 се кунд паў ноч най шы ра ты і 28 гра ду саў 

2 мі ну ты і 8 се кунд ус ход няй даў га ты. Гэ та адзін з най важ-

ней шых пунк таў дзяр жаў най геа дэз іч най сет кі. У вы ні ку 

яго вы ка ры стан ня ў якас ці зы ход на га змян ша юц ца ска-

жэн ні пры ства рэн ні карт Бе ла ру сі і яе рэ гі ё наў.

2001 год — у Мін ску прай шоў Са-

міт кі раў ні коў Бе ла ру сі, Ра сіі, 

Ка зах ста на, Кыр гыз ста на і Та джы кі ста на, 

за сна ва ны Еў рА зЭЗ.

1223 год — у біт ве на Кал цы ман-

голь скія за хоп ні кі раз бі лі аб'-

яд на нае рус ка-па ла вец кае вой ска. Па дзеі ад бы ва лі ся ў 

рам ках па хо ду Джэ бэ і Суб эдэя 1221—1224 га доў. Спа-

чат ку бы лі раз бі ты по лаў цы і асноў ныя рус кія сі лы, а праз 

тры дні, 31 мая 1223 го да, біт ва скон чы ла ся поў най пе ра-

мо гай ман го лаў. У баі за гі ну ла не менш за дзе вяць кня зёў 

і шмат ра да ві тых ба я раў і прос тых во і наў з Кі еў ска га, 

Га ліц ка-Ва лын ска га, Чар ні га ва-Се вер ска га, Сма лен ска га 

і Ту ра ва-Пін ска га княст ваў.

1868 год — у на ва кол лях Па ры жа, у пар ку Сен-

Клу, прай шла пер шая ў све це ве ла гон ка.

1930 год — на ра дзіў-

ся Клінт Іст вуд, 

вя до мы аме ры кан скі ак цёр, 

рэ жы сёр, прад зю сар. У пе ры-

яд ад 1960-х да кан ца 1980-х 

Іст вуд быў у лі ку най бо лей буй-

ных зо рак Га лі ву да, ства ра ю чы 

воб ра зы не шмат слоў ных ге ро яў ба е ві коў і вес тэр наў. 

У ця пе раш ні час Клінт Іст вуд з'яў ля ец ца аў та ры тэт ным 

рэ жы сё рам і ва ло дае дву ма «Ос ка ра мі» за най леп шую 

рэ жы су ру ў 1992 і 2004 га дах.

ДЖОРДЖ ГЕР БЕРТ:

«Той, хто жэ ніц ца з-за ба гац ця, пра дае сваю 
сва бо ду».
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Аран жа вы ўзро вень не бяс пе кі 

з-за на валь ніц аб ве шча ны ў на-

шай кра і не ў апош ні дзень вяс-

ны, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід-

ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые-

ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні-

то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды. Ад нак на элект ры-

за ва насць па вет ра мы бу дзем 

ад чу ваць і ў пер шыя дні ле та 

мес ца мі па кра і не і не па срэд на 

ў Мін ску.

А ў пят ні цу ўмо вы на двор'я ў Бе ла-

ру сі бу дзе вы зна чаць цёп лая ня ўстой-

лі вая па вет ра ная ма са. Ча ка ец ца 

воб лач нае з пра яс нен ня мі на двор'е. 

Ноч чу мес ца мі, днём на боль шай 

част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць 

ка рот ка ча со выя на валь ніч ныя даж-

джы. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны ў 

асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. Ве цер 

ус ход ні, паўд нё ва-ўсход ні ўме ра ны, 

пры на валь ні цах па ры віс ты. Тэм пе ра-

ту ра па вет ра ўна чы ад 10 да 16 гра-

ду саў, а мак сі маль ная днём скла дзе 

21—27 цяп ла. Ат мас фер ны ціск ноч чу 

бу дзе сла ба рас ці, днём іс тот на не 

зме ніц ца.

І ў пер шы дзень чэр ве ня за ха-

ва ец ца ўплыў цёп лай ня ўстой лі вай 

па вет ра най ма сы. Ноч чу пе ра мен-

ная воб лач насць, днём воб лач на з 

пра яс нен ня мі. Ноч чу мес ца мі, днём 

на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і-

ны ча ка юц ца ка рот ка ча со выя даж-

джы. У асоб ных ра ё нах пра гры мяць 

на валь ні цы. Ноч чу і ра ні цай мес ца мі 

сла бы ту ман. Ве цер паўд нё вай чвэр ці 

ўме ра ны, пры на валь ні цах па ры віс ты. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы злёг ку 

па ні зіц ца і ста не ад 9 да 15 гра ду-

саў, але днём зноў злёг ку цяп лей — 

21—28 гра ду саў.

А ў ня дзе лю ўмо вы на двор'я бу дуць 

вы зна чаць ат мас фер ныя фран ты і 

ня ўстой лі выя па вет ра ныя ма сы, якія 

рас паў сюдж ва юц ца з бо ку За ход няй 

Еў ро пы. Воб лач на з пра яс нен ня мі. 

На боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны 

прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. 

У асоб ных ра ё нах на валь ні цы. Ноч чу 

і ра ні цай мес ца мі сла бы ту ман. Ве-

цер паўд нё вай чвэр ці ўме ра ны, пры 

на валь ні цах па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы ад 10 да 16 гра ду саў, 

а мак сі маль ная днём у ме жах 20—

27 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай-

чын ных сі ноп ты каў, у па ня дзе лак на 

боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны 

прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. 

У асоб ных ра ё нах пра гры мяць на-

валь ні цы. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны 

мес ца мі сла бы ту ман. Ноч чу тэм пе-

ра ту ра па вет ра па ды мец ца да плюс 

9—16 гра ду саў, а днём — да плюс 

20—26 гра ду саў.

У аў то рак ноч чу мес ца мі, а днём 

на боль шай част цы на шай тэ ры то рыі 

праг на зу юц ца ка рот ка ча со выя даж-

джы. У асоб ных ра ё нах пра гры мяць 

на валь ні цы. Ноч чу і ра ні цай мес ца мі 

сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы бу дзе ва гац ца ад плюс 9 да 

плюс 16 гра ду саў, а ўдзень — ад плюс 

19 да плюс 26 гра ду саў.

«Гуч нае» на двор'е ча ка ец ца і ў се-

ра ду. У гэ ты дзень мес ца мі па кра і не 

ча ка юц ца ка рот ка ча со выя даж джы і 

на валь ні цы. У нач ныя і ра ніш нія га дзі-

ны ў асоб ных ра ё нах згус ціц ца сла бы 

ту ман. Уна чы сі ноп ты кі абя ца юць плюс 

8—15 гра ду саў. Днём па вет ра пра грэ-

ец ца да плюс 19—26 гра ду саў.

Ці ка ва, якая бы ла апош няя дэ ка да 

мая? Так, ся рэд ня су тач ная тэм пе ра-

ту ра па вет ра ў гэ тыя дні пе ра вы ша ла 

клі ма тыч ную нор му на 4—8 гра ду саў, 

а апад кі на сі лі ха рак тэр ны для лет ніх 

пра цэ саў ла каль ны ха рак тар. Па вод ле 

апош ніх звес так, у боль шас ці ра ё наў 

Бе ла ру сі ад зна ча ец ца не да бор апад-

каў, і толь кі на асоб ных ме тэа стан-

цы ях Го мель скай і Мін скай аб лас цей 

коль касць апад каў ака за ла ся бліз кай 

да май скай нор мы.

Сяр гей КУР КАЧ.
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